
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی - 40210

ام اس بوک

مفهوم همۀ ابیات یکسان است؛ به‌جز....................   1


دولت و محنت نماند شادي و غم بگذرد
 صبر کن اي دل که آخر رنج تو هم بگذرد


پسته را خون مي‌شود دل تا لبي خندان کند
 دامن شادي چو غم آسان نمي‌آيد به دست


زود مي‌آيند و زود مي‌گذرند شاد و بي‌غم بزي که شادي و غم


که عمر را عوض و وقت را قضايي هست
 به عيش کوش و مپندار همچو نااهلان

در کدام گزینه،  نقش واژۀ مشخص‌شده نادرست بیان شده است؟   2


گر جز محبت تو بود شغل دیگرم )مضاف‌الیه( نامم ز کارخانۀ عشاق محو باد  

دادند ساقیان طرب یک دو ساغرم )متمم( 
 بوی تو می‌شنیدم و بر یاد روی تو 


 طره را تاب مده تا ندهی بر بادم )مفعول(
 زلف را حلقه مکن تا نکنی در بندم  


فراغت باشد از شاه و وزیرم )نهاد(
 خوشا آن دم کز استغنای مستی 

بوا« ارتباط معنایی ندارد؟ بوا قَبلَ أن تُحاسَ کدام گزینه با حدیث »حاسِ   3

 که من از خود حسابی دیده‌ام صد بار محشر را  نمی‌لرزد دلم چون نامه از اندیشۀ فردا

 نبایدش رفتن برِ داوران  کسی کاو دهد از تن خویش داد


 که روز حشر دیوان برنتابد
  مرا در عشق تو چندان حساب است

 عید این طایفه روزی است که محشر باشد  خودحسابان نگذارند به فردا کاری


چند تا از ترکیب‌های زیر نادرستی املایی دارد؟   4
»حاذم و محتاط - ضایع و تباه - قبطه و رشک - مولع و آزمند - خزلان و پستی - مرفّح و آسوده - تسلّا و آرامش - غارب و وقب«


چهار 
سه 
دو 
یک


چند تا از واژه‌‌‌‌‌‌‌‌‌های زیر نادرست معنا شده است‌؟   5
‌»نادره: بی‌همتا - حازم: محتاط - زهی: شگفتا - نمط: طریقه - کام: دهان - دست‌برد: دزد - مستغنی: بی‌نیاز«

یکی دو تا سه تا چهارتا

فعل »شدن« در کدام گزینه معنای متفاوتی دارد؟   6

 زدم این فال و گذشت اختر و کار آخر شد  روز هجران و شب فرقت یار آخر شد

 عذر مخدوم حسام‌الدین بخواه  صبح شد ای صبح را پشت و پناه

 روح خراب و مست شد عقل خمار می‌رسد  خلوتیان آسمان تا چه شراب می‌خورند

 کار ما با رخ ساقی و لب جام افتاد  آن شد ای خواجه که در صومعه بازم بینی

عبارت »نمونه و طرحی که نقاش به صورت کم‌رنگ یا نقطه‌چین بر کاغذ می‌آورد و سپس آن را کامل رنگ‌آمیزی می‌کند« تعریف کدام گزینه   7
است؟

ضمایم 
گرته‌برداری 
بیرنگ 
اسلیمی

1




بیت  .................. و  .................. از جملات غیرساده تشکیل شده‌اند.   8

 الف( من از بازوی خود دارم بسی شکر


 ب( چو قسمت ازلی بی حضور ما کردند  

 پ( شورش بلبلان سحر باشد  


 ت( بلای غمزۀ نامهربان خونخوارت

 
 که زور مردم‌آزاری ندارم

 گر اندکی نه به وفق و رضاست خرده مگیر


 خفته از عشق بی‌خبر باشد

 چه خون که در دل یاران مهربان انداخت

الف و ت الف و ب ت و پ ب و پ

مفهوم نوشته شده در مقابل کدام گزینه نادرست است؟   9

ام را جام باده‌ست جفت: »اهل خوشگذرانی بودن« که رهّ بپیچید زو روی و شد سوی کوه: »فرار کردن«

سر هم نبرد اندر آرد به گرد: »کشتن حریف جنگی« عنان را گران کرد و او را بخواند: »اسب را حرکت دادن«

کدام گزینه »غفلت از نشانه‌های وجود خداوند« را نکوهش می‌کند؟   10


 آفتابیش در میان بینی
  دلِ هر ذرّه‌ای که بشکافی


 آنچه نادیدنی است آن بینی
  چشم دل باز کن که جان بینی


 روز بس روشن و تو در شب تار
  شمع جویی و آفتاب بلند


 که بود نزد عقل بس دشوار
  شود آسان ز عشق کاری چند

کاربرد معنایی پسوند »ــَـ ک« در کدام گزینه متفاوت است؟   11

خورجینک 
بادبادک  مک درَ مَک دَ

مفهوم کدام بیت با سایر ابیات متفاوت است؟   12

 که در این‌جا وفا نکرد وفا  تو وفا را مجو در این زندان

 باید از جان گذرد هرکه شود عاشقشان
  خوبرویان جهان نیست وفا در دلشان

 قدر یاری و وفاداری ما نشناسند  دانسته‌ام که رسم وفا نشناسند

 پری کجا آدمی گری داند؟!  عجب که رسم وفا هرگز آن پری داند

مفهوم کدام گزینه با »هر که داد از خویشتن دهد از داور مستغنی باشد« یکسان است؟   13

 که من از خود حسابی دیده‌ام صد بار محشر را  نمی‌لرزد دلم چون نامه از اندیشۀ فردا

 برآرم من دو صد فریاد از این دل  چو فردا نامه‌خوانان نامه خوانند

 خداش در همه حال از بلا نگه دارد  هر آن که جانب اهل خدا نگه دارد


 که باز با صنمی طفل عشق می‌بازم  خرد ز پیری من کی حساب برگیرد

در کدام‌یک از گزینه‌های زیر تشبیه دیده نمی‌شود؟   14

از برهنگی و عاجزی به دیوانگان مانند بودیم.

اندیشه کردم که مروّت نباشد همه در باغ عشق الهی در تسبیح و من به غفلت خفته.

مگسی کجا تواند که برافکند عقابی.

لّت فرو رود. بگذار تا به چاه مذ


در متن زیر چند غلط املایی وجود دارد؟   15
رورم! / در شور‌زار شهرهایى که طاعون و قبار بر آنها چیره رورم! ای سرور آزاده‌گان! / در زمانه‌ی صقوط و ویرانی / جز تو، کسى نمانده است. / سَ سَ
است / در شهرهای مرگ که باران از باریدن بر آنها بیمناک است / جز تو، کسی نمانده است / که در زندگی ما نخل و عنب و تاکستان بکارد/ جز تو

کسى نمانده است. / مگر تو! /  مگر تو! / پس درهاى امید و روشنایی را به روی ما بگشای!       

چهار سه پنج دو
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بیت »زینت قرآن، بی‌جمال بهشت تمام است و زینت بهشت، بی‌جمال و کمال قرآن، ناتمام است.« با کدام بیت تناسبی ندارد؟   16


اطه: آرایشگر( 
  تورا که حسن خداداده هست و حجلۀ بخت اطه‌ات بیاراید)مشّ چه حاجت است که مشّ

 تو سیمین‌تن چنان خوبی که زیورها بیارایی  به زیورها بیارایند وقتی خوبرویان را

 به آب و رنگ و خال و خط چه حاجت روی زیبا را  ز عشق ناتمام ما جمال یار مستغنی است

 صد شهر بیاشوبی هر‌جا که تو برخیزی  صد بزم بیارایی هرجا که تو بنشینی


صفت‌های »نسبی، مفعولی، لیاقت و فاعلی« به‌ترتیب، در کدام مصراع‌ها آمده است؟   17

الف( یا سخن دانسته گو ای مرد عاقل یا خموش


ب( پروا مکن، بشتاب، همّت چاره‌ساز است

ج( هرکه فانی شد ز خود مردانه‌ای است

د( در گره چون غنچه صد گلزار دارم دیدنی


ج - الف - د - ب 
د - ب - ج - الف 
ج - الف - ب - د 
الف - ب - د - ج

عبارت »ناتانائیل، آرزو مکن که خدا را جز در همه جا، در جایی دیگر بیابی« با کدام گزینه قرابت معنایی دارد؟   18

سرخوشان عشق را نالان مکن
 ای خدا این وصل را هجران مکن


یکی از آرزوهای تو باشم
 تمام آرزوهای منی کاش


تا که را چشم این نظر باشد
 همه عالم جمال طلعت اوست


مطرب بگو که کار جهان شد به کام ما
 ساقی به نور باده برافروز جام ما

بیت »از پای فتادیم چو آمد غم هجران/ در ......... بمردیم چو از دست دوا رفت« با کدام واژه کامل می‌شود؟   19

درد مرگ کنج عشق

»دیوار و سیاست‌نامه« به‌ترتیب آثار چه کسانی‌اند و »قالب بوستان« چیست؟   20

محمد مهدی اشتهاردی، خواجه نظام‌الملک توسی، سراسر نثر 
محمد مهدی اشتهاردی، خواجه نصیرالدین توسی، سراسر نثر 

جمال میرصادقی، خواجه نظام‌الملک توسی، سراسر نظم 
جمال میرصادقی، خواجه نصیرالدین توسی، سراسر نظم 


مفهوم عبارت زیر با کدام گزینه تناسب دارد؟   21
»در عشق قدم نهادن کسی را مسلّم شود که با خود نباشد و ترک خود بکند.«


یک مرده زنده کرد مسیح و قیامت است 
 صد کشته زنده کردی و کس را خبر نشد 


با جان بودن به عشق در سامان نیست 
 در عشق کسی قدم نهد کِش جان نیست 


در آرزوی وصالت مرا کبوتر کن 
 شهید عشق توام ای عزیز دل، یک شب 


زان‌که از کشتن لقا حاصل شود جرجیس را زندۀ جاوید گردد کشتۀ شمشیر عشق 

در گروه واژگان کدام گزینه، معنای واژه‌ای نادرست است؟   22

)اوان: هنگام(، )استرحام: رحم کردن(، )تعبیه کردن: آماده‌کردن( 
)استماع: شنیدن(، )اقبال: خوشبختی(، )بدسگال: بداندیش(


)جافی: ستمکار(، )صاحبدل: عارف(، )بیغوله: گوشه‌ای دور از مردم( 
)یله: رها(، )پلاس: جامه‌ای کم ارزش(، )دانگ: بخش(


کدام بیت »فاقد« مفهوم بیتِ زیر است؟   23
سخنی زعشق گویند و در او اثر نباشد« »چه وجود نقش دیوار و چه آدمی که با او 

گرش صد جان بود بی عشق مرده است  کسی کز عشق خالی شد فسرده است 

همه صاحب دلان را پیشه این است  غلام عشق شو که اندیشه این است 

چه دولتی بود آن دل که عشق باره بود  دلی که عشق نبازد ز سنگ خاره بود

اوست که از عشق نشانی در اوست  زنده نه آن است که جانی در اوست 
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کدام گزینه از منظر تاریخ ادبیات و سبک‌شناسی نادرست است؟   24

ممکن است متنی هم جنبۀ تعلیمی داشته باشد هم تخیلی. کلیله و دمنه گاهاً جنبۀ طنز دارد.

قابوس‌نامه مانند کلیله و دمنه متنی تعلیمی و دارای پند و اندرز اخلاقی است. نمی‌توان مثنوی معنوی را در دایرۀ آثار تعلیمی قرار داد.

در کدام گزینه نادرستی املایی وجود دارد؟   25

ملک می‌داند و اتباع هم گواهی دریغ ندارند. 
تفضیل و ترجیه فضایل بر رزایل مشهود است.


از غلوّ و مبالغت در تفتیش کار من، چاره نیست. 
بر رای انور مَلک مستور نماند که در کشف شبهت، هیچ چیز چون تأنی نیست.

ین!« حیح فی مفهوم العبارة التالیة: »اُطلبوا العلمَ و لَو بالصّ یّن الصَّ  عَ   26

 !  طلبُ العلم فریضةٌ علی کلّ مسلمٍ و مسلمةٍ غر کالنّقش في الحجر!   العلمُ فی الصَّ

علم چندان که بیش‌تر خوانی/ چون عمل در تو نیست نادانی!  قولُ »لا أعلم« نصف العلم! 


حیح فی الترجمة: یِّن الصَّ  عَ   27
کان یمضی الزمان و قلبی یقولُ اِنَّکَ تأتی.


زمان می‌گذشت و قلبم می‌گفت که تو می‌آیی.

زمان می‌گذرد و قلبم می‌گوید که تو می‌آیی.


زمان گذشته بود و دلم می‌گفت که تو می‌آیی. 
زمان گذشت و قلبم می‌گفت که تو آمده‌ای.

رّةِ: واباً کل حروفهِ من الحرف الجا یِّن جَ  عَ   28


نْ – إلی – کَ   لِ – عَ لی  فَ – لِ – في – عَ وْ  سَ 
ن – سَ   أَنْ – لِ – عَ 
 في – کَ – لِ – قد 

ة:  عیِّن عبارة لیسَ فیها من الحروف الجارّ   29


هُ و ثمرتُهُ العلمُ به.  رُ  جمال العلمِ نَشْ 
 .  المسلمونَ یُدافعونَ عن المظلومینَ


ماء.  ظَ  هم یحتاجون إلی مطالعة آثار العُ 
 . بَ البیتَ  قطراتُ الماء الصغیرةُ تقدرُ اَن تَخرِّ


  عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمة أو التّعریب:   30
ل فیها!«: مس و غروبها لنتمتّع بها و نتأمّ »کلَّ یوم تُزیّن السماءَ ظاهرةُ طلوع الشّ


هر روز پدیدۀ طلوع خورشید و غروب آن آسمان را می‌آراید تا از آن بهره‌مند شویم و پیرامون آن بیندیشیم!


هر روز آسمان با پدیدۀ طلوع خورشید و غروبش آراسته می‌شود تا از آن بهره ببریم و دربارۀ آن اندیشه کنیم!


همه روزه پدیدۀ طلوع و غروب خورشید آسمان را کاملاً زینت می‌دهد تا اینکه بهرۀ آن را ببریم و راجع به آن بیندیشیم!


همه روزه پدیدۀ طلوع خورشید و غروب آن بدون شک به آسمان زینت می‌دهد تا اینکه بدان بهره‌مند شویم و در آن تأمّل کنیم!

■■

ء الحروف الأصلیّة! زَ فی أیِّ عبارة لیست »النون« جَ   31


أنصار  
انتقام  
اِنحصار  
اِنتظار 

؟ تانِ تَضادَّ تانِ أَو مُ فَ ترادِ لمتانِ مُ دُ کَ ةٍ لاتوجَ بارَ فی أَيِّ عِ   32


اً. سِ أَبدَ مْ صابیح لایُعادلُِ ضیاءَ الشَّ نورُ المَ 
. هازَ التّصویرِ مَسموحٌ نَّ جَ میِّة و لکِ ة اِلعلْ رَ فْ منوعٌ في السَّ ال مَ وّ دیرُ بِأنَّ الْجَ قالَ المُ


. دّاً طولَ حیاتهِ  جِ نَّهُ کانَ مُ ، إِ دٌ تَهِ جْ نْسانٌ مُ أبي إِ 
. تحانِ بٌ في الإمْ نَّهُ راسِ زیناً لِأ طّالِبُ حَ کانَ ال

دُ العقود؟ ةٍ فیها أحَ ملَ  أيُّ جُ   33


. ةِ حمَ نَ الرَّ زءاً واحداً مِ لَ اللهُ جُ  أنْزَ 
. ئَةُ جندیٍ کَ‌في الحربِ مِ  شارَ 
. نَةً بعینَ سَ ةِ سَ بادَ رٌ مِن عِ یْ ةٍ خَ رْ ساعَ  تَفکُّ 
. ةُ أجزاءٍ رَ شَ ةُ عَ بادَ  اَلْعِ

حیح: بِ الصّ .« إنتخِ مره .................. عاماً فِّ .................. و عُ هُ في الصَّ ه .................. عاماً و ابنُ یّد سعیدي عمرُ  »اَلسَّ   34


رَ  شَ ةَ عَ ةٌ وَ ثَلاثونَ - الخامِس - تِسعَ  أَربَعَ 
رَ  شَ بعونَ - الثمانية - ثمانية عَ  سَ 
رَ  شَ ةَ عَ مسَ ع - خَ ةٌ و أربعونَ - التاسِ سَ مْ  خَ 
ابع - عشرونَ  رَ - السّ شَ  ثلاثَة عَ

؟ تانِ تضادَّ تانِ مُ مَ لَ دُ فیها کَ ةَ الّتی لا توجَ بارَ یّن العِ  عَ   35


. ةٍ نَ بَعیدَ ةٍ إلَی أَماکِ تحیرَ ةٍ مَ دَّ نا لِمُ  سافَرْ 
؟ بُهُ هُ أَم تُکذِّ قُ کَلامَ دِّ لْ تُصَ  هَ


. جِ رَ نَ الدَّ عودِ و النُّزولِ مِ نَ الصُّ تي مِ دَّ بَتْ جَ  تَعِ 
. هِ واکِ ضَ الْفَ رأَةِ وَ أَعطاها بَعْ نَ الْمَ لُ النّقودَ مِ جُ ذَ الرَّ  أَخَ

4

تجربی - 40210

ام اس بوک



یره: نْ غَ لِفَ عَ تَ ةٍ یَخْ ملَ رُ أيِّ جُ بَ  خَ   36


 . ةٌ صَّ ةِ غُ ةُ الفُرصَ  اِضاعَ 
 . ندَ البابِ جالُ واقِفونَ عِ  الرِّ 
هل.  لَی جَ لاةٍ عَ یرٌ مِن صَ لم خَ لی عِ  نَومٌ عَ 
 . رِ فَ نَ السَّ عوا مِ جَ قائنا رَ دِ  أَصْ

». ظیمٍ دِّ عَ ضیَقِ بِسَ ا الْمَ : نَرجو فیکَ إغلاقَ هذَ  »قالوا لَهُ   37


گفتند به آنها: از شما خواهش می‌کنیم، تنگه را با سد بزرگ ببندید. 
به او گفتند: خواهش می‌کنیم این تنگه را با سدی بزرگ ببندید.


به او گفتند: از تو خواهش می‌کنیم با سدی بزرگ این تنگه را ببندی. 
به او می‌گویند: از تو می‌خواهیم این تنگه را با سدی ببندی.

 عیِّن الفعل الّذی لَهُ حروفٌ زائدةٌ أکثر:   38


هّالاً!  هوا و لا تموتوا جُ قَّ لِّموا و تَفَ  عَ 
نُوبِهم.  اِستغفَروا الله من ذُ 
. بَ ، فَتأدَّ فلَ بَ الوالِدُ الطِّ  أدَّ 
. نَعَ تَ ، فامْ لِ مَ نِ العَ ریضَ عَ نَعَ الطبیبُ المَ  مَ

 عیّن ما لیس فیه نون الوقایة:   39


ا !  حبّها کثیرً فولیّة حتّی الآن فاُ  حفظتني اُمّي من الطّ 
 اِستعیني بربّک الکریم في الحیاة الدنیا و الآخرة! 


 !  ما نصرني في صعوبات الحیاة إلّا هذا الصدیق الوفيّ 
 طلب منّي المعلّم أداء واجباتي المدرسیَّة في البیت! 

حیح للفراغات فی استعمال أسماء الإشارة: » .................. الشعراء ینشدون ..................  البیت فی .................. الأشعار« عیِّن الصّ   40


اُولئک - هذا - ذلک  
هؤلاء - ذلک - تلک  
اُولئک - تلک - هذا  
هؤلاء - هذه - اُولئک 

حیح فی صیّغ الأفعال: عیِّن الصّ   41


ف!  داً معلّمهما فی الصّ هاتان التلمیذتان ساعَ 
یَسمعون المؤمنون صوت القرآن کلّ صباح!  
نی إلی الفقراء و المساکین!  یا بنتی! أَحسِ 
 ! کّلنَ علی الله فی حیاتهنّ المؤمنات تَتو

: عیِّن المفعول مضافاً و موصوفاً معاً   42


لا تُؤیّد آراء هذا العالم في الجلسات العلمیّة!  
رسیّة!  التّلمیذات یَکتُبنَ الواجبات الدّ


کتک الحمراء في النَّهر!  مَ ل سَ ! اِجعَ یا بنيّ 
صّالِحُ أمواله للمساکین!  یُنفِقُ العبادُ ال

عیِّن الخبر یأتي قبل مبتدئه:   43


ة طبیعیّة بالقرب من ذنبها!  للبطّ غدّ 
ل الغراب أخبار الغابة!  یُرسِ


ینَیها في إتّجاهات مختلفة!  الحرباء تَستَطیعُ أن تُدیر عَ 
ن في الأمکان المتروکة!  بومٌ طائرٌ یسکُ

حیح: عیّن الصّ   44


لنا ما لاطاقة لَنا به: پروردگارِ ما، و آنچه را هیچ توانی نسبت به آن نداریم بر ما تحمیل نکن. ربّنا و لاتحمّ

ینقطع رجائی عن کلّ من بحاجة إلی ربّی: امیدم را از هر کسی که به پروردگارم نیازمند است، قطع می‌کند.


عون فریقهم فی هذه المباراة: ای کاش تماشاچیان تیم‌شان را در این مسابقات تشویق کنند. جون یشجّ لیت المتفرّ


نهم: ای مؤمنان به هر کسی که از شما کمک می‌خواهد، نیکی کنید. نوا إلی کلّ من یطلب المساعدة مِ المؤمنون أحسَ

( للمفرد المؤنث المخاطب: مَ لَّ ن )سَ عیّن الأمر مِ   45


مْ  لِّ  سَ 
لِّمی  سَ 
لَّمتِ  سَ 
مْ  لِّ تُسَ

عیّن ما یمکن أن یکون الخطأ حول الأفعال التالیة:   46


لاتَستمعا: فعل نهی -  للمخاطبینِ - مزید ثلاثی )باب افتعال( 
إمتَلَکوا: فعل ماضٍ - للغائبینَ - مزید ثلاثی )باب اِفتعال(


ل( : فعل مضارع - للغائبات - مزید ثلاثی )باب تفعُّ یَتأثَّرنَ 
ل( لی: فعل أمر - للمخاطبة - مزید ثلاثی )باب تفعُّ تَفَضَّ

: عیّن الصحیح عن الأفعال الّتی تحتها خطّ   47


ل( فَتّشتُ عن کتاب مفید یرشدنا إلی طریق الخیر! )ماضی باب تفعّ 
لَة(  فاعَ قال لی والدی: لا تُعاشری من لا تعرفینها! )نهی باب مُ


اِنتصر المجاهدون فی ساحة الحرب انتصاراً! )ماضی باب اِنفعال( 
م فی الساحات الأخری )مضارع باب تفعیل( إنّ صاحب العلم یستطیع أن یتقدّ

عیّن الصحیح فی تعیین المصادر:   48


شارکنا فی المسابقات العلمیّة مع أصدقائنا: )إشتراک(  
فألّف: بین قلوبکم فأصبحتم بنعمته أخوانا: )تألّفُ( 


الأبواب إنفتحت بعد نهایة الإمتحان: )إفتتاح(  
ث(  ن أعمالکم الیومیة باللغة العربیة: )تَحدُّ ثون عَ ل تَتَحدّ هَ
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عیّن الخطأً فی أوزانِ مصادر الأفعال فی العبارات التالیة:   49


هم. )تکلیف(  سعَ یَ لا تُکلِّفُ أولادها إلَّا وُ هِ 
ة(  دَ عفاء فی المدینة. )مُساعَ نَ الضّ دْ أنتنَّ تُساعِ


ر(  نِ المیقات. )تأخُّ تینِ عَ ر تلامیذی ساعَ خّ تَأَ 
لوس(  ؟ )جُ أَتُجلِسینَ الطالباتِ فی مکانهنَّ

یِز الخطأَ فی التّراجمِ: مَ   50

: دم حیوان برای دور کردن حشرات حرکت می‌کند. رّکُ لِطرد الحشراتِ نَب الحیوانِ یَتَح کانَ ذَ 
: برای سلامتی روان دانش‌آموزان کتابی نوشته شد. ألَّفَ کتابٌ لِسلامة روح التلمیذاتِ

یة: شعرهایی در توصیف مدافعان آزادی سروده می‌شود. ف مدافعی الحرّ صْ دُ أبیاتٌ فی وَ شَ تُنْ «: آیه‌ها را برای مردمی که می‌اندیشند، توضیح می‌دهیم. قلونَ لُ الآیاتِ لِقومٍ یَعْ »نُفَصِّ

دو فایده نماز عبارتند از :   51

یاد خدا – دوری از گناه صبر – پارسایی دوری از گناه – پاکی و پارسایی یاد خدا – پاکی و پارسایی

 .................. شاهد و ناظر بر همۀ پیامبران و امت‌هاست و عبارت قرآنی »یعلمون ما تفعلون « مربوط به این دسته یعنی .................. از شاهدان روز   52

قیامت است.

امامان )ع( – اعضاء بدن انسان رسول خدا )ص( – فرشتگان الهی امامان )ع( – فرشتگان الهی رسول خدا )ص( – اعضاء بدن انسان

« کدام‌یک از مفاهیم زیر دریافت نمی‌گردد؟ ةِ رَ نیا وَ الآخِ ندَ اللهِ ثَوابُ الدُّ عِ نیا فَ ن کانَ یُریدُ ثَوابَ الدُّ از دقت در آیۀ شریفۀ: »مَ   53

خداوند می‌خواهد که انسان‌ها علاوه بر بهره‌مندی از نعمت‌های مادی زندگی، کارهای دنیوی خود را برای رضایت او انجام دهند تا جان و دل خود را به خداوند نزدیک‌تر کنند و
سرای آخرت خویش را نیز آباد سازند.

برخی انسان‌ها در زندگی، هدف خود را به‌گونه‌ای انتخاب می‌کنند که هدف‌های دیگر را نیز در برمی‌گیرد؛ آن‌ها با یک تیر چند نشان می‌زنند.


از آن‌جا که روح انسان بی‌نهایت‌طلب است و خوبی‌ها را به‌صورت بی‌پایان می‌خواهد، شایسته است که تنها تقرب و نزدیکی به خدای بزرگ، مقصد نهایی او باشد.


تنها خدا می‌تواند روح پایان‌ناپذیر انسان را سیراب کند و فقط زمینۀ شکوفا شدن استعدادهای معنوی انسان را فراهم کند.

با توجه به آیات و روایات، باهوش‌ترین مؤمنان و انسان دارای انرژی فوق‌العاده و همت خستگی‌ناپذیر، به‌ترتیب چه کسانی هستند؟   54

ار الأخرة لهی الحیوان«  نیا الّا لهوٌ و لعبٌ و انَّ الدّ متفکران در نظام آفرینش‌اند - »و ما هذه الحیاةُ الدُّ

ار الأخرة لهی الحیوان«  نیا الّا لهوٌ و لعبٌ و انَّ الدّ آنان که فراوان به یاد مرگ‌اند - »و ما هذه الحیاةُ الدُّ

متفکران در نظام آفرینش‌اند - »مَن ءامن بالله و الیوم الأخر و عمل صالحاً فلا خوفٌ علیهم و لا هم یَحزنون« 

آنان که فراوان به یاد مرگ‌اند - »مَن ءامن بالله و الیوم الأخر و عمل صالحاً فلا خوفٌ علیهم و لا هم یَحزنون« 

عبارت »داشتن استعدادهای محدود مادی«، »حرکت به سوی هدف به‌صورت غریزی« و »کم نشدن عطش او در دستیابی به خواسته‌ها«، به‌ترتیب   55
مربوط به انتخاب هدف در ..................، .................. و .................. است.

گیاه و حیوان– انسان – حیوان انسان – انسان – حیوان گیاه و حیوان– حیوان – انسان انسان – حیوان – انسان

ارتباط عالم برزخ با دنیا را آثار .................. اعمال انسان ها اثبات می کند و تأثیر مقدار فضیلت های برزخیان، .................. دیدارشان را با خانوادۀ   56
خویش، رقم می زند و استمراربخش ارتباط انسان با دنیا، آثار .................. رفتارهای او است. )با تغییر(

م ر ـ کیفیّت ـ ماتقدّ  ماتأخّ ر م ـ کمیّت ـ ماتأخّ ماتقدّ ر ر ـ کمیّت ـ ماتأخّ ماتأخّ م م ـ کیفیّت ـ ماتقدّ ماتقدّ

کدام یک از احکام زیر به درستی بیان نشده است؟   57


اگر روزه داري سهواً بخورد يا بياشامد، روزۀ او باطل نيست.


اگر کسي ماه رمضان عمداً روزه نگيرد، فقط بايد کفاره بدهد؛ يعني براي هر دو روز، دو ماه روزه بگيرد يا به شصت فقير طعام بدهد.


روزه‌دار نبايد غبار غليظ و دود  سيگار و تنباکو و مانند آن‌ها را به حلقش برساند.


اگر روزه‌دار، چيزي را که لاي دندانش مانده سهواً بخورد روزه او ايرادي ندارد و باطل نيست.

کدام حدیث شریف، رابطۀ میان نافرمانی خداوند را با دوستی و محبت او بیان می‌کند و این عبارت مفهوم کدام آیه را تبیین و تأکید می‌نماید؟   58


للَّهُ« مُ ا كُ بْ بِ ونِي يُحْ للَّهَ فَاتَّبِعُ بُّونَ ا تُمْ تُحِ نْ صاه« - »قُلْ إِنْ كُ بَّ اللهَ مَن عَ  »ما اَحَ 
للَّهُ« مُ ا كُ بْ بِ ونِي يُحْ للَّهَ فَاتَّبِعُ بُّونَ ا تُمْ تُحِ نْ  »من یتخذ من دون الله انداداً« - »قُلْ إِنْ كُ


للَّهِ«  بِّ ا مْ كَحُ بُّونَهُ صاه« - »يُحِ بَّ اللهَ مَن عَ  »ما اَحَ 
للَّهِ«  بِّ ا مْ كَحُ بُّونَهُ  »من یتخذ من دون الله انداداً« - »يُحِ
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انسان‌های زیرک با انتخاب خدا به‌عنوان هدف اصلی خود چه چیزی را به‌دست می‌آورند و در مقابل، کسانی که دنیا را هدف مطلق خود قرار   59
می‌دهند، طبق بیان قرآن به چه سرنوشتی گرفتار می‌شوند؟

اگرچه لذت‌های مادی را از دست می‌دهند، اما آخرتی آباد دارند. - به همین دنیا هم دست نمی‌یابند.

هم از بهره‌های مادی استفاده می‌کنند و هم آخرت خویش را آباد می‌سازند. - به همین دنیا هم دست نمی‌یابند.


اگرچه لذت‌های مادی را از دست می‌دهند، اما آخرتی آباد دارند. - جایگاه آن‌ها دوزخ است.


هم از بهره‌های مادی استفاده می‌کنند و هم آخرت خویش را آباد می‌سازند. - جایگاه آن‌ها دوزخ است.

عبارت شریفۀ »ما هذه الحیاة الدنیا...« مؤیّد چه نکته‌ای است و اصالت آخرت با چه کلمه‌ای آمده‌ است؟   60


مجازی بودن زندگی دنیوی - الحق 
مجازی بودن زندگی دنیوی - الحیوان


کم‌ارزش بودن دنیا نسبت به آخرت - الحق 
کم‌ارزش بودن دنیا نسبت به آخرت - الحیوان

باتوجه به گرامی‌داشت انسان در آیات قرآن کریم، کرامتی که خداوند به انسان بخشیده و او را بر بسیاری از مخلوقات برتری داده، درآینۀ وحی   61
الهی کدام مورد است؟

ما را صاحب اراده و اختیار آفریده و مسئول سرنوشت خویش قرار داده تا خود راه را انتخاب کنیم.

به ما قوه و نیرویی عطا کرده تا با آن بیندیشیم و راه درست زندگی را از راه‌های غلط تشخیص دهیم.

خداوند راه رستگاری و راه شقاوت را، به ما نشان داده تا خود راه رستگاری را برگزینیم و از شقاوت دوری کنیم.

آنچه را که در آسمان‌ها و زمین است، برای ما آفریده و توانایی بهره‌مندی از آنها را در وجود ما قرار داده است.

مفهوم :»ضایع کردن عمر و فرصت، سبب آه حسرت در هنگام مرگ است«، از کدام آیۀ زیر برداشت می‌شود؟   62


»افحسبتم انما خلقناکم عبثا و انکم الینا لاترجعون«  
»حتی اذا جاء احدهم الموت قال رب ارجعون لعلی اَعمل صالحا....« 


»ام نجعل‌الذین آمنوا و عملوا الصالحات کالمفسدین فی‌الارض«  
ر«  م و اخّ »ینبوا الانسان یومئذ بما قدّ

آماده‌شدن انسان‌ها برای دریافت پاداش و کیفر اعمالشان‌، در ابتدا با کدام واقعه همراه است ؟   63

برپایی دادگاه عدل الهی 
دادن نامۀ اعمال                                    

کنار رفتن پرده از حقایق عالم زنده شدن همة انسان ها

از آن‌جا که پیامدهای منتقدین و منکرین معاد مطرح می‌گردد، بی‌ارزش‌شدن زندگی چند روزۀ دنیوی برای چه افرادی است و دلیل آن چیست؟   64

معتقدان زندگی اخروی ــ گرایش و تمایل به آخرت معتقدان زندگی اخروی ــ گرایش به جاودانگی انسان

منکران زندگی اخروی ــ گرایش به جاودانگی انسان منکران زندگی اخروی ــ گرایش و تمایل به امور دنیوی

وجود معاد و هدفمندی و حق‌بودن مبدا آفرینش جهان، به‌ترتیب از کدام آیات شریفه مستفاد می‌گردد؟   65


» من کان یرید ثواب الدنیا فعند الله ثواب الدنیا و الاخره « - » فعندالله ثواب الدنیا و الاخره «


» افحسبتم انما خلقناکم عبثا و انکم الینا لا ترجعون « - » فعندالله ثواب الدنیا و الاخره «


» افحسبتم انما خلقناکم عبثاو انکم الینا لا ترجعون « - » ما خلقناها الا بالحق «

» من کان یرید ثواب الدنیا فعند ثواب الدنیا و الاخره « - » ما خلقناها الا بالحق «

افزایش ارزشمندی حجاب و عفاف نزد خداوند متعال مشروط به چه چیزی است و چرا چادر پوشش مناسبی برای زنان به‌شمار می‌رود؟   66

میزان جلوگیری از گناه - زیرا توجه مردان نامحرم را به حداقل می‌رساند. 
کامل‌تر و دقیق بودن آن - زیرا توجه مردان نامحرم را به حداقل می‌رساند.

کامل‌تر و دقیق‌ بودن آن - زیرا وقار و احترام آنان را حفظ می‌کند. میزان جلوگیری از گناه - زیرا وقار و احترام آنان را حفظ می‌کند.

سرانجام کار کسانی‌که به فرمودۀ آیات قرآن با ستمکاری اموال یتیمان را تصرف می‌کنند، چیست و جنبۀ حقیقی عمل آن‌ها کدام است؟   67


ماً«  لْ والَ الْيَتامى‌ ظُ لُونَ أَمْ كُ ينَ يَأْ عيراً« - »الَّذِ نَ سَ لَوْ يَصْ »سَ 
مْ ناراً«  ونِهِ لُونَ فِي بُطُ كُ نَّما يَأْ عيراً« - »إِ نَ سَ لَوْ يَصْ »سَ

» ماً لْ والَ الْيَتامى‌ ظُ لُونَ أَمْ كُ ينَ يَأْ « - »الَّذِ ضِ لْأَرْ ينَ فِي ا دِ سِ فْ الْمُ »كَ مْ ناراً« ونِهِ لُونَ فِي بُطُ كُ نَّما يَأْ « - »إِ ضِ لْأَرْ ينَ فِي ا دِ سِ فْ الْمُ »كَ
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هریک از عبارت‌های قرآنی  »ماهی الا حیاتنا الدنیا« و »ما هذه الحیاة الدنیا«  دیدگاه چه کسانی است و کدام‌یک زندگی دنیوی برایشان کم‌ارزش   68

است؟


معتقدین به معاد - منکرین معاد - دومی 
معتقدین به معاد - منکرین معاد - اولی


منکرین معاد - معتقدین به معاد - دومی 
منکرین معاد - معتقدین به معاد - اولی

پس از پایان محاکمه، »دوزخیان« چگونه به سوی جهنم وارد می‌شوند؟   69


با حسرت راهنمایی می‌شوند 
با حسرت رانده می‌شوند

گروه گروه رانده می‌شوند


گروه گروه راهنمایی می‌شوند

نفی نابودی انسان مشتاق حیات ابدی با تدبر در کدام آیه به‌دست می‌آید؟ این آیه تجلی‌بخش کدام صفت الهی است؟   70


«  - عدل الهی ونَ عُ جَ نَا لَا تُرْ لَيْ مْ إِ نَّكُ أَ ثًا وَ بَ مْ عَ نَاكُ قْ لَ ا خَ نَّمَ تُمْ أَ بْ سِ  »أَفَحَ 
«  - عدل الهی ارِ الْفُجَّ ينَ كَ تَّقِ لُ الْمُ عَ  »أَمْ نَجْ


«  - حکمت الهی ارِ الْفُجَّ ينَ كَ تَّقِ لُ الْمُ عَ  »أَمْ نَجْ 
«  - حکمت الهی ونَ عُ جَ نَا لَا تُرْ لَيْ مْ إِ نَّكُ أَ ثًا وَ بَ مْ عَ نَاكُ قْ لَ ا خَ نَّمَ تُمْ أَ بْ سِ  »أَفَحَ

چند مورد از موارد زیر در رابطه با »عفاف و حجاب« از قرآن استنباط می‌شود؟   71

الف( در قرآن به فلسفۀ حجاب اشاره شده و پیشوایان دینی حدود آن را مشخص کرده‌اند.


ب( خدای متعال برای مردان و زنان وظایف خاص و روشنی معین کرده است.

ج( در قرآن به فلسفۀ حجاب و هم به حدود آن اشاره شده است.

د( کنترل چشم از نگاه نامحرم و حفظ دامن از گناه وظایف مشترک مردان و زنان است.


۴۳۲۱ مورد
 مورد
 مورد 
 مورد

چهارمین گام در مسیر بندگی  ..................  است تا  ..................  و بیان امام علی )ع( که می‌فرمایند: »چون صبح تا شب به کار و زندگی پرداخت،   72
در شب به خود برگردد و بگوید: ای نفس، امروز روزی بود که بر تو گذشت و دیگر باز نمی‌گردد.« مربوط به کدام است؟


مراقبت - میزان موفقیت و وفاداری به عهد به‌دست آید - مراقبت 
محاسبه - عوامل موفقیت یا عدم موفقیت شناخته شود - محاسبه

محاسبه - میزان موفقیت و وفاداری به عهد به‌دست آید - مراقبت مراقبت - عوامل موفقیت یا عدم موفقیت شناخته شود - محاسبه

دلیل این‌که بهشت را »دارالسلام« می‌خوانیم، چیست؟   73

بالاترین نعمت بهشت، مقام خشنودی خداوند است و بهشتیان به این رستگاری می‌رسند.

بهشتیان با خدا همصحبت‌اند و به جملۀ »خدایا تو پاک و منزهی« مترنم‌اند.


هیچ نقصانی، اندوهی، غصه‌ای، خوف و ترس و عجزی در بهشت نیست.

فرشتگان به استقبال بهشتیان می‌آیند و به بهشتیان سلام می‌کنند.

پوشش کامل بانوان ایرانی در قبل از اسلام که عموماً پیرو آیین زرتشت بودند، تقویت‌کنندۀ کدام باور تاریخی است؟   74


همۀ مردم در رعایت حجاب و چگونگی و شکل آن با تعلیمات ادیان آسمانی مرتبط بوده‌اند. 


در دیانت زرتشت رعایت حجاب با حدود یکسان با تعلیمات اسلام وجود داشته است.


برخلاف سایر اقوام و فرهنگ‌ها ایرانیان از آغاز دارای پوشش مناسب بوده‌اند. 


منشأ اصلی گسترش حجاب در جهان، ایران باستان بوده است. 

حدیث شریف  »الناس نیام فإذا ماتوا انتبهوا«  با کدام آیۀ شریفه، هم‌مفهوم است و پیامبر اکرم )ص( باهوش‌ترین مؤمنان را چه کسانی معرفی   75

می‌کنند؟

...«  - فراوان به یاد مرگ‌اند و بهتر از دیگران خود را برای آن آماده می‌کنند. عونِ جِ بِّ ارْ مُ الْموتُ رَ هُ دَ تی اِذا جاءَ أحَ  »حَ

نیا نَموتُ وَ نَحیا...«  - فراوان به یاد مرگ‌اند و بهتر از دیگران خود را برای آن آماده می‌کنند. یاتُنا الدُّ ا هی إلّا حَ  »وَ قالوا مَ

نیا نَموتُ وَ نَحیا...«  - گرچه در دنیا زندگی می‌کنند و زیبا هم زندگی می‌کنند، اما به آن دل نمی‌سپرند. یاتُنا الدُّ ا هی إلّا حَ  »وَ قالوا مَ

...«  - گرچه در دنیا زندگی می‌کنند و زیبا هم زندگی می‌کنند، اما به آن دل نمی‌سپرند. عونِ جِ بِّ ارْ مُ الْموتُ قالَ رَ هُ دَ تی اِذا جاءَ أحَ  »حَ

76  We are going to  .................. nature.

protecting protected 
 protects protect
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77  Are you  .................. to visit the national park?

go going to go went

78  A: We don’t have any milk.        B: Really? .................. some from the supermarket.

I’ll get 
 I’m going to get I get I’m getting

79  Which underlined word is NOT CORRECT in the following sentence?


The little children are going to buy some special gift on Mother’s Day.  

children gift 
 Mother’s Day

80  Which sentence is not correct in capitalizing?

My name is Jim. 
 I like Giraffes and birds.  


We are making new buildings. 
 We have farm and wild animals.

81  This problem was  .................. one that I have ever solved.

more difficult as difficult as the most difficult  
 difficult

82  You need to exercise  .................. and eat  .................. to stay healthy.

less / less more / more less / more 
 more / less

83  The doctors said she  was very well and there was nothing to  .................. about.

think care worry
 report

84  An elephant hurt  .................. when it tried to get out of the zoo yesterday.

itself myself ourselves yourself

85  The famous writer published her  .................. of the Holy Quran in 1380.

invention observation situation translation

86  You .................. do your homework because if you don't, your teacher will be angry!

must can will may

87  .................. you help me carry this bag, please? It´s very heavy.

May Can 
 Must Might

88  "Where is Anna?"


"I don't know. She .................. be at school or in the park."

should 
 could must will

89  My brother has a beautiful apartment. He lives .................. the third floor.

on 
 at in above

90  The dog is asleep .................. the tree.

over against under between

91  In a/an .................. country, people can do both summer and winter activities at the same time.

four-season mountainous attractive hospitable

Millions of tourists travel around the world every year. Many would like to .........(A)......... South Africa

for its interesting and dangerous jungles and deserts. You can see a wide .........(B)......... of animals and
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plants in that country, where many of its people like to protect nature and wildlife. When I was .........

(C)......... vacation to South Africa, I met lots of South African people who told me “You .........(D).........

stay away from the wild animals because they will easily hunt you.” But, as we know, many of these
wild animals are endangered and will soon die out if we humans do not .........(E)......... plan to protect

them now. So, we should take care of two sides: both not harming and not being hunted.

92  A

excuse 
 increase live visit

93  B

entertainment
 range attention example

94  C

at in on of

95  D

can
 may should must

96  E

carefully
 happily patiently politely

97  Catherine explained the lesson to the class .................. an experienced teacher.

as good as as well as the best of better than that 


98  We chose the color for our living room from a wide  .................. of choices at the paint shop.

information destination choice range

99  All the police officers were equipped with shields to .................. themselves against the rioters.

defeat defend describe show

100  My grand‌father still has his  ..................  car.

wonderful American old 
 American wonderful old
 old American wonderful
 wonderful old American 


ها است؟ ، همواره در زیر محور  به ازای کدام مقادیر  ، نمودار تابع    101my = (m − ۱) + x + mx۲ ۳√x

m < −
۱
۲

− < m < ۱۱
۲

۱ < m <
۳
۲

m >
۳
۲

اگر  باشد حاصل  کدام است؟   102− (۱ + )x + = ۰x۲ ۳√ ۳√− + +∣
∣ x۱

−−√ x۲
−−√

∣
∣ x۱

−−√ x۲
−−√

۲ ۳√۴۲۱۳√۴


، معکوس یک‌دیگرند؟ 
ریشه‌های حقیقی معادله‌ی ، به ازای کدام مقدار    103mm + ۳x + = ۲x۲ m۲

−۲−۱۱۲

  و   باشد؟ کدام عدد حقیقی می تواند واسطه ی هندسی بین دو عدد    104− ۱۳√+ ۱۳√

۲√+ ۱۳√+ ۲۳√۳√


کدام است؟ نمودار تابع با ضابطه ی  روی خط  دارای می نیمم است.    105y = + ax + ۱x۲y = ۱a

۰۱−۲۲
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سهمی به معادله ی  محور تقارن خود را با کدام عرض قطع می کند؟   106y = − ۲x + ۳
۱
۲
x

۲

۱۲۳
۲

۳

با ارقام  و  و  و  و  و  چند عدد سه رقمی زوج با تکرار ارقام می توان ساخت؟   107۰۱۲۳۴۵

۹۰۱۲۰۱۵۰۱۲۵

تعداد کلمات چهارحرفی که با حروف کلمۀ »پرستیژ« به طوری که حرف اول نقطه دار بوده و حرف آخرنقطه دار نباشد می توان ساخت کدام   108
است؟

۴۱۲۳۲۴۲۸۸۴۳۲

به چند طریق می توانیم دایره های زیر را با استفاده از  رنگ متمایز رنگ آمیزی کنیم به طوری که هیچ دو دایره مجاوری دارای رنگ های   109

یکسانی نباشند؟

۵

۴۸۰۱۲۰

۱۲۸۰۷۲۰

نمودار  از کدام ناحیۀ دستگاه مختصات عبور نمی‌کند؟   110

چهارم سوم دوم اول

y = − ۲(x + ۲) ۲

مجموع   برابر کدام است؟   111( ) + ( ) +  ( ) + … + ( )۱۰
۱

۱۰
۲

۱۰
۳

۱۰
۹

۵۲۲۵۲۶۱۰۲۲۱۰۲۴

،  جملات متوالی از دنبالۀ هندسی هستند؟ ، سه عدد  ،  به ازای کدام مقدار    112

هیچ مقدار 

a۶ − ۴ ۳√a۳√

۲ − ۳√۳ − ۳√− ۱۳√a

، ریشه‌های معادله‌ی  به صورت  اگر  ریشه‌های معادله‌ی  باشند، به ازای کدام مقدار    113

 است؟

β , α+ kx + ۱ = ۰x۲k− ۴x + ۱ = ۰x۲

( , )α−−√ β
−−√

−۱۲−۱۴−۱۰−۸

، کدام است؟ در یک دنباله‌ی اعداد   و برای هر   داریم:  ، حاصل     114= ۳a۱n ≥ ۲= ۲ − ۲an an−۱−a۸ a۷

۳۲۴۸۵۶۶۴

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟   115


صفر

{x + ۲, ۲y − ۵} = {۱}x + y

۱۲۳

کدام گزینه صحیح است؟   116

∪ = ZZ− Z+Z ∪ Q = ZW ∪ N = NZ − W = Z−

  کدام گزاره درست است؟ با فرض    117




A = {a, {۷, ۱۱}, {۱, ۶}}

{۱, ۶} ⊆ A{{۷, ۱۱}} ∈ A۷ ∈ A{a} ⊆ A

اگر  و  یک زیرمجموعه‌ی متناهی از اعداد صحیح باشد، کدام یک در  متناهی است؟   118A = {x|x ∈ Z , |x| ≤ ۲۵}BZ

∩A′ B′A ∪ B′A ∩ B∪ BA
′

  چند عضو دارد؟ ، مجموعه‌ی  اگر  و    119A = {۶ B{مضارب دو رقمی و طبیعی = {۴ A{مضارب دو رقمی و طبیعی − B

۴۷۱۳۱۵
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ها باشد، مقدار  کدام است؟   روی محور  اگر نقطه‌ی رأس سهمی    120

 یا  یا  یا  یا 

y = (k + ۳) − ۴x + kx۲xk

−۴−۱−۴۱۴−۱۴۱

نمودار سهمی به معادله‌ی  از کدام ناحیه‌ی محورهای مختصات نمی‌گذرد؟   121

چهارم سوم دوم اول

y = ۲ − ۸x + ۱x۲

در یک دانشگاه،  طبقه و در هر طبقه، بین  تا  راهرو، و در هر راهرو  تا  کلاس، و در هر کلاس، بین  تا  صندلی وجود دارد.   122
تفاضل حداقل و حداکثر تعداد صندلی‌هایی که ممکن است در این دانشگاه وجود داشته باشد، کدام است؟

۵۳۵۴۶۲۰۳۰

۴۵۰۰۱۲۰۰۳۳۰۰۵۷۰۰

، یک ریشۀ معادلۀ  از قرینۀ ریشۀ دیگر یک واحد بیش‌تر است؟ به‌ازای کدام مقدار    123m+ =
m

x − ۲
x

x + ۱
۲x + ۴
− x − ۲x۲

۲۳−۲−۳

  و  سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی باشند، لگاریتم  در پایۀ  کدام است؟ اگر سه عدد   124loga, log ۳log ۲( − ۴)a
۴۱۶

۰٫۷۵۱٫۲۵۱٫۵۱٫۷۵

اگر ریشه‌های معادلۀ  جذر ریشه‌های معادلۀ  باشند،  کدام است؟   125۲ + ax + b = ۰x۲۴ − ۷۳x + ۱۴۴ = ۰x۲a + b

۲۳
۱
۲

۱
۲۳
۲

با حروف کلمۀ »جهانگردی« و بدون تکرار حروف، تعداد کلمات  حرفی که در آن حروف کلمۀ »جهان« کنار هم باشند، چند برابر تعداد کلمات   126

 حرفی است که با حرف نقطه‌دار شروع می‌شوند؟

۸

۸

۴
۲۱

۴
۱۰۵

۴
۷

۴
۳۵

یک آزمون چند گزینه‌ای شامل  سؤال  گزینه‌ای و  سؤال  گزینه‌ای است. فردی قصد دارد به سؤال‌ها به‌صورت تصادفی جواب دهد. اگر   127

مجبور باشد به همۀ سؤالات جواب دهد، به  روش می‌تواند این کار را انجام دهد و اگر بتواند سؤال‌ها را بدون جواب هم بگذارد، به  روش می‌تواند

این کار را انجام دهد. حاصل  کدام است؟

۱۰۴۵۲

mn

n

m

۱
۵۰

۵۰( × (
۴
۵

)۱۰ ۲
۳

)۵( × (
۵
۴

)۱۰ ۳
۲

)۵

یک آشپز، ده نوع ادویه دارد. او با استفاده از هر  تا از این ادویه‌ها یک طعم مخصوص درست می‌کند. این آشپز چند طعم مختلف می‌تواند   128

درست کند، هرگاه ادویه‌ها به دو دستۀ  تایی تقسیم شوند، به‌طوری که هیچ‌یک از ادویه‌های دستۀ اول با هیچ‌یک از ادویه‌های دستۀ دوم سازگاری
نداشته باشند؟

۳

۵

۱۰۲۰۱۵۴۰

اگر  باشد، کدام گزینه صحیح است؟   129a + b − c = ۲

+ + = ۲(۲c + ۲ − ab)a۲ b۲ c۲+ − = ۲(۲c + ab − ۲)a۲ b۲ c۲

+ + = ۲(۲c + ab − ۲)a۲ b۲ c۲+ − = ۲(۲c + ۲ − ab)a۲ b۲ c۲

معادلۀ  چند جواب دارد؟   130

صفر

| − ۲x| + ۴ = ۴x −x
۲

x
۲

۱۲۳

به طور معمول در .................. انسان، .................. وجود ندارد.   131

کیسه‌ی صفرای - آنزیم لیپاز شیره‌ی پانکراسِ - آنزیم غیر فعال روده‌ی بزرگِ -سلول ترشح‌کننده - کلاژن بافت پیوندی سستِ

پروانۀ مونارک با کمک کدام یاختۀ خود، جهت مقصد را تشخیص می‌دهد؟   132

ماهیچه‌ای پیوندی پوششی عصبی
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در بدن انسان؛ ..................   133


امکان ندارد، یاخته‌ها کربن دی اکسید، به خوناب بدهند.  یاخته‌ها اکسیژن مورد نیاز خود را می‌توانند از راکیزه بگیرند.

میتوکندری و ریبوزوم می‌تواند در محیط داخلی قرار‌ گیرد. ترکیب مواد در مایع بین‌یاخته‌ای و خوناب شبیه به هم است.


کدام گزینه جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟   134
همۀ یاخته‌های جانوری، ..................

عمل برون‌رانی را می‌توانند انجام دهند. دارای غشای یاخته‌ای هستند.

دارای غشایی با  نفوذپذیری انتخابی هستند. در غشای خود فسفولیپید دارند.

 

با توجه به شکل، کدام گزینه در مورد بافت مورد نظر درست بیان شده است؟   135

در روده دیده می‌شود. فاقد غشای پایه است.

ممکن است در دهان نیز دیده شود. در‌ مری و معده می‌تواند دیده شود.

کدام گزینه از لحاظ علمی نادرست است؟   136

بافت ماهیچه‌ای قلبی، عملی غیر‌ارادی دارد. بافت ماهیچه‌ای صاف، نوعی بافت پیوندی متراکم است.

یاخته‌های ماهیچه‌ای مخطط، لوله‌ای‌شکل هستند. یاخته‌های ماهیچه‌ای صاف، دوکی‌شکل هستند.

در ساختار لایه‌هایی از دیواره .................. که دارای شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی هستند، .................. نمی‌توان یافت.   137

معده – چین‌خوردگی و لغزش مری – بافت پیوندی سست

معده – لایه ماهیچه‌ای به جز طولی و حلقوی 
مری – یاخته چند هسته‌ای 

خون لوله گوارش .................. اندام‌های دیگر بدن، از راه .................. ابتدا به .................. و سپس از راه .................. به قلب باز می‌گردد.   138

همانند – سیاهرگ باب کبدی – کلیه – سیاهرگ‌ 
همانند – سیاهرگ فوق کبدی – کبد – سرخرگ‌

بر خلاف – سیاهرگ فوق کبدی – کلیه – سرخرگ‌ بر خلاف – سیاهرگ باب کبدی – کبد – سیاهرگ‌

عطسه .................. سرفه ..................   139

برخلاف - هوا را از راه دهان خارج نمی کند.

همانند - مؤثرترین راه برای بیرون راندن مواد خارجی در افراد سیگاری است.

برخلاف - می تواند از مجرایی هوا را خارج کند که توسط زبان کوچک بسته می شود.

همانند - در اثر تحریک بخش مبادله ای مجاری تنفسی توسط عامل خارجی صورت می گیرد.

کدام‌یک صحیح نیست؟   140

صفرا در ورود چربی‌ها به محیط داخلی نقش مهمی دارد. کمی بعد از ورود کیموس به دوازدهه، صفرا به دوازدهه می‌ریزد.

صفرا از طریق مجاری صفراوی به کیسه صفرا وارد و در آن‌جا ذخیره می‌شود. معده، آغازگر گوارش شیمیایی لیپیدها است.

کدام یک از کلافک انشعاب می گیرد؟      141

سیاهرگ های کوچک سرخرگ آوران سرخرگ های کوچک سرخرگ وابران


چند مورد از جمله‌های زیر، دربارۀ نفرون‌ها صحیح است؟       142


( هر کلیه از حدود یک میلیون گردیزه تشکیل شده است.


( فرآیند تشکیل ادرار در نفرون‌ها آغاز می‌شود.


( ابتدای گردیزه شبیه قیف است و کپسول بومن نام دارد.

( بعد از کپسول بومن، نفرون ساختاری لوله‌ای‌شکل و در قسمت‌هایی پیچ‌خوردگی دارد.

۱

۲

۳

۴

۱۲۳۴

کدام بخش در کاهش تبخیر آب در سطح برگ نقش ندارد؟   143

کلاهک نگهبان روزنه پوستک کرک
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رایج‌ترین بافت در سامانه‌ی بافت زمینه‌ای، کدام بافت است؟   144

پارانشیم کلانشیم کلرانشیم اسکلرانشیم


چند مورد به درستی بیان شده است؟   145

در ارتباط با غشای یاخته‌های جانوری می‌توان گفت .................. .


الف( مولکول‌های کلسترول، کربوهیدرات‌های غشاء متصل نیستند. 

ب( مولکول‌های کلسترول در هر دو لایۀ غشا یافت می‌شوند.


ج( فسفولیپیدها فراوان‌ترین مولکول‌های موجود در غشا می‌باشند.
د( بعضی از کربوهیدرات‌های غشا با مایع بین‌یاخته‌ای در تماس می‌باشند.

۴۳۲۱


چند مورد از موارد زیر درست می‌باشد؟   146

الف( کربوهیدرات‌های موجود در غشای سلول‌های پوششی مری با هر نوع مولکول لیپیدی غشا پیوند برقرار می‌کنند.


ب( همۀ مونوساکاریدهای کربوهیدرات‌های غشای سلولی حداقل با یک مونوساکارید دیگر اتصال دارند.

ج( همۀ فسفولیپیدهای لایۀ خارجی غشای سلول پوششی مری، با رشته‌های پروتئینی کلاژن و کشسان در ارتباط‌اند.

د( عبور مواد از غشاء فقط از طریق مولکول‌های پروتئینی غشا انجام می‌شود.

۱۲۳۴

کدام گزینه دربارۀ ویژگی‌های یک یاختۀ جانوری درست نیست؟   147

تعداد میتوکندری‌ها بیشتر ولی اندازۀ آن‌ها کوچک‌تر از هسته است. 
وسعت شبکۀ آندوپلاسمی از دستگاه گلژی بیشتر است.


تمام بخش‌های درون هستۀ سلول به‌طور معمول تراکم یکنواختی ندارد. اندازۀ راکیزه‌ها و ریبوزوم‌ها تقریبا با هم برابر و از هسته کوچک‌تر است.

منظور از اینکه گفته می‌شود غشای سلول دارای تراوایی نسبی می‌باشد آن است که ..................   148

ورود و خروج برخی مواد از راه غشای سلول به صرف انرژی زیستی نیاز دارد .


برخی از مولکول‌ها نمی‌توانند از بخش لیپیدی یا پروتئینی غشاء عبور کنند. 


یون‌ها به دلیل کوچک بودن به راحتی می‌توانند از بخش فسفولیپیدی غشا بگذرند. 

ورود و خروج مواد از سد غشای سلول به مقدار انرژی مولکولی آن بستگی دارد.

در بخش کیسه‌ای شکل لوله‌ی گوارش انسان، ..................    149

همانند مری، بلافاصله پس از ایجاد حرکات کرمی شکل، بنداره‌ی انتهایی باز می‌گردد.


به دنبال کاهش چین‌خوردگی‌ها، امکان افزایش شدت حرکات کرمی وجود دارد.

به هر حفره، ترشحات غده‌ی ویژه‌ی خود وارد می‌شود.


هر حفره، ترشحات چند غده را دریافت می‌کند.

یون‌هایی که با مواد اسیدی موجود در گیاخاک، حفظ می‌شوند  ..................   150

برخلاف یون‌های فسفات نمی‌توانند توسط دو گروه از باکتری‌ها تولید شوند.

با اتصال به بعضی از ترکیبات معدنی خاک، غیرقابل دسترس می‌شوند.

فقط در صورت کمبود، به ساختار خاک و جانداران موجود در آن، آسیب می‌زنند.

می‌توانند طی عملکرد زیستی گروهی از جانداران که این یون‌ها را دفع یا پس از مرگ آزاد می‌کنند، تولید شوند.

کدام عبارت دربارۀ هر رگی که در مسیر گردش خون بدن انسان دارای خون تیره می‌باشد، صحیح است؟   151

باقی ماندۀ فشار خون سرخرگی باعث حرکت خون در آنها می‌شود. در دیوارۀ آنها ضخامت لایۀ ماهیچه‌ای و پیوندی کم است.

خون به صورت منظم و یک طرفه درون آنها جریان دارد. خون تیره و کم اکسیژن را به سمت قلب هدایت می‌کند.
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سرلاد نخستین  ..................   152

ریشه،‌ ترکیبات پلی‌ساکاریدی‌ترشح می‌کند که سبب لزج شدن سطح آن می‌شود.

از یاخته‌هایی تشکیل شده است که کریچه مرکزی بیش‌تر حجم آن را به خود اختصاص داده است.

ساقه، تنها در انتهای ساقه و گره‌ها قرار دارد که توسط برگ‌های بسیار جوان حفظ می‌گردد.

علاوه بر افزایش طول گیاه تا حدودی منجر به افزایش عرض ساقه، شاخه و ریشه می‌شود.


چند مورد از عبارت‌ها، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟   153

»در گیاهان مناطق خشک و کم آب، ممکن نیست .................. «


الف‌( در فرورفتگی‌های غار مانند، چندین نوع یاختۀ تمایز یافتۀ روپوستی یافت شود.

ب(‌ترکیب‌های پلی‌ساکاریدی موجود در کریچه‌ها، سبب افزایش دفع آب از گیاه شوند.

ج( نرم آکنۀ هوادار، قابلیت تنفس یاخته‌ای را افزایش دهد.

صفر ۱۲۳

مریستم‌های نخستینی که با تقسیم خود منجر به افزایش طول گیاه می‌شوند،  .................. .   154

بخشی از آنها در میان یاخته‌های هدایت کنندۀ مواد که تعدادی از آن‌ها زنده و تعداد دیگری مرده هستند، یافت می‌شوند.

هر چه طول ریشه‌ها و میزان نفوذ آن‌ها به درون خاک بیشتر می‌شود، تعداد شاخه و برگ‌های بیشتری نیز تولید می‌کنند.

علاوه بر یاخته‌های با هستۀ گرد و تشکیل ‌دهندۀ بیشترین حجم سلول، توانایی ساخت هر سه نوع سامانۀ بافتی در آنها مشاهده می‌شود.

بخشی را می‌سازند که به روی سلول‌های مردۀ آن، مادۀ لزجی وجود دارد که کنده شدن این سلول‌ها را کاهش می‌دهد.

کدام گزینه نادرست است؟   155

وضعیت اپی‌گلوت در فرآیند عطسه مشابه سرفه است. بندارۀ انتهای مری در فرآیند عطسه و سرفه در وضعیتی مشابه است.

وضعیت زبان کوچک در فرآیند سرفه مشابه عطسه است. وضعیت دهانۀ حنجره در فرآیند سرفه مشابه عطسه است.

کدام گزینه صحیح است؟    156

در هنگام ریفلاکس حرکات معدی روده برعکس می‌شود.

حرکات کرمی شکل حرکاتی هستند که در آن‌ها بخش‌هایی از لولۀ گوارش به صورت یک در میان منقبض می‌شوند.

حرکات قطعه قطعه کننده با برخورد به یک بنداره متوقف شده و محتویات لولۀ گوارش را مخلوط می‌کنند.

حرکات کرمی یک حلقۀ انقباضی را در لولۀ گوارش ایجاد می‌کند که مواد را از ابتدای حلق به سمت مخرج به جلو هدایت می کند.

کدام مطلب، دربارۀ ساختار لولۀ گوارش انسان، نادرست است؟    157


مخاط، یک لایۀ پیوندی با رگ‌های خونی فراوان دارد. 
بیشتر سلول‌های پوششی لایۀ مخاطی روده دارای ریز پرزند.

سطح داخلی معده را یک لایۀ ضخیم، چسبنده و قلیایی مادۀ مخاطی می‌پوشاند. 
ماهیچه‌های طولی در خارج ماهیچه‌های حلقوی قرار گرفته است.

در معدۀ انسان، هر یک از یاخته های ترشح کننده ..................، برخلاف یاخته های .................. .   158

مادۀ مخاطی - كناری، در مجاورت ياخته های اصلی قرار دارند.

هورمون - اصلی، نزديک ترين ياخته های غدۀ معده به بافت ماهيچه ای مخاط ديوارۀ معده هستند.

آنزيم گوارشی - ترشح كنندۀ بی كربنات، در عمق غدد معدی قرار دارند.

مادۀ مخاطی - درون غدد معدی، ترشحات خود را مستقيماً وارد حفره های معده می كنند.

در نقطه‌ای از منحنی نوار قلب طبیعی، زمانی که فشار خون بطن چپ در بیش‌ترین میزان قرار دارد،  .................. زمانی که فشار خون دهلیز   159
چپ در حداکثر مقدار خود می‌باشد،  ..................

همانند - انقباض یاخته‌های لایه ماهیچه‌ای مشاهده می‌شود. 
برخلاف - دریچۀ سینی بسته و دریچۀ دولختی باز است.

همانند - صدای واضح و نسبتاً کوتاه از قلب شنیده می‌شود. برخلاف - گرۀ دهلیزی - بطنی با تأخیر پیام خود را ارسال می‌کند.
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کدام مورد ماهيت ياخته‌ای و اولیه خود را تا انتهای حيات حفظ می‌کند؟   160


گرده 

خوناب


گویچه‌های سفید 
گویچه‌های قرمز

تمامی موادی که وارد یاخته‌های پوششی پرز می‌شوند، ..................   161

پس از خروج از یاخته‌های پوششی، به درون فضای داخلی مویرگ‌های خونی منتقل می‌شوند.

با مصرف انرژی زیستی و یا از طریق ناقل عبور می‌کنند.

با همان روش از یاخته خارج می‌شوند.

در نهایت وارد محیط داخلی بدن می‌شوند.

چه تعداد از موارد زیر در رابطه با نوعی هورمون که با تأثیر بر مغز استخوان، میزان گویچه‌های قرمز بدن را تنظیم می‌کند، به‌نادرستی بیان   162

شده است؟


الف( با توقف ترشح آن، میزان هماتوکریت خون کاهش می‌یابد.

ب( با کاهش اکسیژن محیط، میزان آن در خون افزایش پیدا می‌کند.


ج( در بیماری‌های تنفسی و قلبی برخلاف ورزش‌های طولانی‌مدت، ترشح آن افزایش می‌یابد.
د( ترشح آن در فردی که به کم‌خونی مبتلاست، توسط گروه ویژه‌ای از یاخته‌های اندام تولید‌کنندۀ صفرا، شروع می‌شود.

۱۲۳۴

نوعی مایع، ضمن محافظت از قلب انسان، به حرکت روان آن کمک می‌کند. کدام گزینه دربارۀ »هر لایۀ دارای تماس با این مایع« صحیح است؟   163


در استحکام دریچه‌های قلبی نقش دارد. 
به ضخیم‌ترین لایۀ دیوارۀ قلب متصل است.


فاقد شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و گلیکوپروتئینی است. 
واجد بافتی با فضای بین‌یاخته‌ای اندکی است.


چند مورد عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می‌کند؟          »به‌طور معمول  ..................«   164

الف( هستۀ یاخته‌های بافت پوششی چندلایه‌ای مخاط رودۀ انسان، در بخش تحتانی آن‌ها قرار گرفته است.


ب( در لایه‌های بافت پوششی استوانه‌ای معده، فضای بین‌یاخته‌ای اندکی وجود دارد.

ج( یاخته‌های غشای پایه و بافت پوششی سنگفرشی مری، به یکدیگر بسیار نزدیک‌اند.

د( بافت پوششی مکعبی مخاط رودۀ انسان، توسط شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی به بافت زیرین متصل است.

۱۲۳۴

   »معمولاً .................. بودن بیش از حد .................. ، می‌تواند منجر به  .................. چند مورد عبارت روبه‌رو را به درستی تکمیل می‌نماید؟    165

درون یاخته‌ها شود.« 


الف( رقیق ـ مایع اطراف یاخته‌ها نسبت به درون آن‌ها ـ خروج بیش از حد آب از 

ب( غلیظ ـ مایع اطراف یاخته‌ها نسبت به درون آن‌ها ـ ورود بیش از حد آب به 


ج( بالا ـ فشار اسمزی درون یاخته‌ها نسبت به مایع اطراف آن‌ها ـ ورود بیش از حد آب به
د( پایین ـ فشار اسمزی درون یاخته‌ها نسبت به مایع اطراف آن‌ها ـ خروج بیش از حد آب از

۱۲۳۴


کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟   166
»در انسان، بخشی از شبکۀ هادی قلب  ..................«


در عقب دریچۀ سه‌لختی قرار دارد. موجب شروع انقباض بطن‌ها از بالا می‌شود.

از دیوارۀ بین دهلیزها عبور می‌کند. 
در بین گرۀ اول و دوم قرار دارد.

16
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با توجه به ویژگی‌های مختلف حیات در جانداران، کدام مورد با ویژگی مربوط به رویش آسان گیاهان خودرو در محیط‌های مختلف، یکسان   167
است؟

گیاهان به سمت منبع نور خم می‌شوند. 
خرس‌های قطبی موهای سفید دارند.

یوزپلنگ، همواره از یوزپلنگ زاده می‌شود. 
در گیاهی، اولین گل ایجاد شده است.

کامبیومی که در بافت زمینه‌ای ساقه و ریشۀ گیاهان دولپۀ چوبی تشکیل می‌شود، ..................   168


بیشتر فعالیت خود را صرف ساختن بافتی می‌کند که نسبت به آب و گازها نفوذناپذیر است. 


نقشی در ایجاد یاخته‌هایی با دیوارۀ نخستین و نازک در منطقۀ پوست ندارد. 


برخلاف کامبیومی که بین دستجات آوندی شکل می‌گیرد، یاخته‌های زنده با هستۀ درشت دارند. 

همانند مریستم ریشه یاخته‌هایی می‌سازد که به دلیل رسوب چوب‌پنبه، استحکام بالایی دارند.


کدام گزینه عبارت مقابل را به صورت صحیح تکمیل می‎کند؟   169
» .................. ، مربوط به جانوری است که قطعاً  ..................  «

باکتری‏‌های تجزیۀ کنندۀ سلولاز در سیرابی - میزان گلوکز دفع‌شده در آن زیاد است.

سه بار عبور تودۀ غذا از مری - گوارش کامل مواد غذایی در معدۀ واقعی انجام می‏‌شود.

وجود اتاقک لایه‌لایه در لولۀ گوارش - تجزیۀ کربوهیدرات‎ها فقط توسط باکتری‌‎ها انجام
می‏‌شود.

معده، محل اصلی جذب مواد غذایی - گوارش شیمیایی در بخش‌های قبل از معده دیده می‏‌شود.


کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟   170
در یک انسان سالم بخش  ..................  رودۀ  ..................  به اندامی ختم می‌شود که  ..................  «

ابتدایی - باریک - با ترشح سکرتین روی یاخته‌های پانکراس اثر می‌گذارد تا ترشح بی‌کربنات را افزایش دهد.

ابتدایی - بزرگ - یکی از اندام‌های لنفی تولید کنندۀ لنفوسیت است.

انتهایی - بزرگ - بخش معادل آن در ملخ پایین‌تر از مخرج واقع شده است.


انتهایی - باریک - با جذب آب و یون‌ها، مدفوع را به شکل جامد در می‌آورد. 

قطر داخلی استوانه‌ی بلندی  است. اگر آن را به طور قائم نگه‌داشته و  آب در آن بریزیم، فشار حاصل از آب در ته استوانه چند   171

) پاسکال می‌شود؟ )

۲cm۱۵۷cm۳

g = ۱۰ , = ۱۰۰۰ , π = ۳٫۱۴m

s۲
Pآب

kg

m۳

۱۵۰۳۰۰۲۵۰۰۵۰۰۰

چند لیتر آب  درجه ی سلسیوس را با  لیتر آب  درجه ی سلسیوس مخلوط کنیم تا به دمای تعادل تقریبی  درجه ی سلسیوس   172
برسند؟

۸۰۴۰۱۰۴۰

۲۵۳۰۴۵۵۰

جسمی به جرم  را با سرعت  در راستای قائم رو به بالا پرتاب می کنیم انرژی مکانیکی جسم در نصف ارتفاع اوج چند ژول است؟   173
)مبدأ پتانسیل گرانشی، محل پرتاب فرض شده است.(

۲kg۱۰m/s

۲۵ ۲√۵۰۵۰ ۲√۱۰۰


برابر  و 
با حجم‌های اولیه‌ی  و  برابر  گرم بر سانتی‌متر مکعب است. اگر چگالی مایع  
و  چگالی مخلوط دو مایع    174


 باشد،  چند برابر  است؟ چگالی مایع 

ABVAVB۰٫۷۵A۶۰۰
g

Lit

B۸۰۰ g

Lit
VAVB

۳۴
۱
۳

۱
۴

17
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عمیق‌ترین قسمت در خلیج فارس با عمق حدود  متر است در نزدیک تنب بزرگ قرار دارد. فشار پیمانه‌ای در این عمق چند پاسکال   175

است؟ )چگالی آب  است.(

۱۰۰

۱۰۰۰
kg

m۳

۱۰۶۱۰۰۱۰۰۰۱۰

واحد فرعی  معادل کدام‌یک از واحدهای زیر است؟   176μg
(mm)۲

(ns)۲

WkWJkJ

کدام‌یک از گزینه‌های زیر درست است؟   177

اگر حجم آب درون ظرفی را دو برابر کنیم، چگالی آب نصف می‌شود. قطره روغن روی سطح آب قرار می‌گیرد زیرا از آب سبک‌تر است.

با افزایش ناخالصی به‌یک ماده حتماً چگالی آن افزایش می‌یابد. با افزایش دمای یک قطعه فلز چگالی آن کاهش می‌یابد.

2m

C

B

h

A

جسمی به جرم  مطابق شکل از نقطۀ  بدون تندی اولیه شروع به حرکت می‌کند و با تندی  به نقطۀ  می‌رسد، اگر قدرمطلق کار   178

نیروی اصطکاک در مسیر  برابر  ژول باشد، ارتفاع  چند متر است؟ 

۰٫۸kgA۵
m

s
C

ABC۲۲h(g = ۱۰ )
N

kg

۲۴

۶۸

V

m20

مطابق شکل جسم با تندی  پرتاب می‌شود. اگر از نیروی مقاومت هوا صرف‌نظر کنیم، تندی جسم هنگام برخورد با سطح زمین چند متر   179

بر ثانیه خواهد بود؟ 

۲۰ m

s

(g = ۱۰ )
N

kg

۴۰۱۰ ۶√

۲۰ ۲√۳۰

چنانچه کار برآیند نیروهای وارد بر یک جسم در مسیری صفر باشد، کدام گزینه همواره درست است؟   180

برآیند نیروهای وارد بر جسم صفر است. انرژی مکانیکی جسم ثابت است.

مجموع کار نیروهای وارد بر جسم در آن جابجایی صفر است. تندی جسم تغییر می‌کند.

جسمی از ارتفاع  متری سطح زمین از حال سکون رها می‌شود. اگر  درصد انرژی مکانیکی اولیۀ جسم نسبت به سطح زمین تا رسیدن   181

جسم به سطح زمین بر اثر مقاومت هوا تبدیل به انرژی درونی شود، تندی جسم هنگام برخورد به زمین چند متر بر ثانیه خواهد شد؟ 

۲۰۲۰

(g = ۱۰ )
m

s۲

۲۰۱۰ ۲√۸ ۵√۵ ۸√

اختلاف فشار دو نقطه در جیوه  است. اختلاف ارتفاع این دو نقطه از کف ظرف چند سانتی‌متر است؟    182۲۷۲۰۰Pa( = ۱۳٫۶ )ρHg

g

cm۳

۷۰٫۰۷۲۰۰٫۲‌

cm30 20cm

در شکل مقابل لولۀ باریکی به یک مخزن متصل شده است. مساحت کف مخزن  است. اگر داخل لوله و مخزن مایعی به چگالی    183

 باشد، نیرویی که از طرف مایع به کف ظرف وارد می‌شود، چند نیوتون است؟ 

۱۰۰cm۲

۸۰۰ kg

m۳
(g = ۱۰ )

m

s۲

۲۴۰۱۶۰

۲۴۱۶

ابعاد یک قطعۀ آهنی در دمای  درجۀ سلسیوس  و  و  سانتی‌متر است. اگر دمای آن را به  درجۀ سلسیوس برسانیم، چند   184

سانتی‌متر مکعب افزایش حجم پیدا می‌کند؟ )ضریب انبساط خطی آهن  است.(

۱۵۲۲٫۵۵۰۹۵

۱۲ × ۱۰−۶
K−۱

۰٫۱۲۰٫۲۴۰٫۴۸۰٫۷۲

18
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10m
6m

A

B

) در شکل مقابل، جسمی به جرم  از نقطۀ  رها می‌شود. کار نیروی وزن در این جابه‌جایی چند ژول است؟ )   185۴kgAg ≃ ۱۰m/s۲

۱۶۰

−۱۶۰

۴۰۰

−۲۴۰

یک پمپ الکتریکی با بازدۀ  درصد،  آب را از عمق  متری سطح زمین بالا آورده و با سرعت  بیرون می‌ریزد، اگر توان   186

) کل پمپ برابر  باشد، مدت زمان لازم برای بالا آوردن آب چند ثانیه است؟ )

۷۵۵۰kg۴۰۲۰m/s

۴kWg = ۱۰m/s۲

s
۲۰
۳

s
۱۰
۳

۱۰ss
۴۰
۳

A B
cm45

cm35

جیوه جیوه  

اگر فشار هوا در محل آزمایش  سانتی‌متر جیوه باشد، فشار گاز درون مخزن  چند برابر فشار گاز درون مخزن  است؟   187۷۵AB

۹
۷

۲

۱۶
۷

۳

( (AB = 20cm

A B

دمای یک قرص فلزی مطابق شکل داده شده را  افزایش می‌دهیم. در‌نتیجه مساحت آن یک درصد افزایش می‌یابد. افزایش فاصلۀ دو   188

نقطۀ  و  در  کدام است؟

C۳۰۰∘

ABSI

‌۵ × m۱۰−۲‌ m۱۰−۳

‌ m۱۰−۱‌ × m
۵
۳

۱۰−۲

برای جلوگیری از خسارت حاصل از .................. ، دیوارهای داخل یا خارج ساختمان را معمولاً با مواد ناتراوا می‌پوشانند.   189


اثر مویینگی نشت زمین 
کشش سطحی زلزله

کمیت دماسنجی در یک دماسنج ارتفاع ستون مایع است. اگر در دمای  ارتفاع ستون مایع  و در دمای  ارتفاع ستون مایع   190

 باشد، در چه دمایی برحسب درجۀ سلسیوس، ارتفاع ستون مایع  می‌شود؟

C۲۰∘۳۵mmC۸۰∘

۴۰mm۳۶mm

۲۲۳۲۲۴۳۴

h m=2 3/0

h ?=1

 

در شکل زیر، ورزشکار توپ را با تندی )سرعت( اولیۀ  پرتاب می‌کند و اندازۀ سرعت توپ در لحظۀ ورود به سبد  است. فاصلۀ نقطۀ   191

( چند متر است؟ )مقاومت هوا ناچیز است و  است.( پرتاب توپ تا سطح زمین )

۶
m

s
۵
m

s

h۱g = ۱۰
m

s۲

۲٫۴۵

۲٫۴۶

۲٫۵۵

۲٫۶۴
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1000C 00CFe D1
L1

  

1000C 00CCu D2 D12=

L2 L12==

در شکل زیر، رسانندگی گرمایی میله‌های استوانه‌ای آهنی و مسی به‌ترتیب  و  است. در یک بازۀ زمانی معین،   192
گرمایی که از میلۀ مسی می‌گذرد، چند برابر گرمایی است که از میلۀ آهنی می‌گذرد؟ )میله‌ها عایق بندی شده است.(

۸۰
W

m ⋅ K
۴۰۰

W

m ⋅ K

۰٫۲

۰٫۴

۸

۱۰

درصد از آب به یخ تبدیل شد چگالی متوسط مخلوط چند گرم بر سانتی‌متر 400 گرم آب صفر درجه را داخل یخچالی قرار می‌دهیم وقتی    193

) مکعب خواهد شد؟ )

۲۰

= ۰٫۸ , = ۱ρ یخ
g

cm۳
ρآب

g

cm۳

۴۲
۵۱

۲۰
۲۱

۲۱
۲۰

۵۱
۴۲

گلوله‌ای بر روی حلقه بدون اصطکاکی به شعاع  در صفحه قائم می‌گردد. اگر تندی گلوله در پایین‌ترین نقطه مسیر  متر بر ثانیه باشد،   194

) اندازه تندی آن در بالاترین نقطه مسیر چند متر بر ثانیه است؟ )

۱۰cm۴

g = ۱۰
N

kg

۴ ۲√۳√۲ ۳√۶ ۳√

0( )Cθ

60

80

40_

t ( )s

توسط یک گرمکن با توان ثابت  به جسم جامدی به جرم  گرم به‌طور یکنواحت گرما می‌دهیم. نمودار تغییرات دمای این جسم برحسب   195

زمان مطابق شکل زیر است. اگر گرمای ویژۀ این جسم  باشد، با این گرمکن در مدت چند ثانیه می‌توان دمای  آب  را تا 

 افزایش داد؟ ) و اتلاف انرژی نداریم.(

P۲۰۰

۴۰۰J/kg C⋅∘۲kgC۲۰∘

C۸۰∘= ۴٫۲Cآب
kJ

kg C⋅∘

۲۵۲۰۰

۶۷۲۰

۵۰۴۰

۴۰۳۲

 

h
h

h

A

C

B

مایعمخزن

هوا

ρ

((

مطابق شکل مایعی به چگالی  درون ظرفی مطابق شکل ریخته شده و به حالت تعادل است. مقداری هوا در بالای مخزن محبوس شده است.    196

 کدام است؟

ρ

( − )PC PA

−PA PB

۲
۱
۲

۱
۳
۲

با افزایش تعداد مسافرین یک اتوبوس، جرم کل آن  درصد افزایش می‌یابد، در نتیجه انرژی جنبشی آن  درصد کاهش می‌یابد. در این   197
صورت سرعت چند درصد و چگونه تغییر می‌کند؟


 درصد افزایش
 درصد کاهش 
 درصد افزایش
 درصد کاهش

۲۵۲۰

۲۰۲۵۲۵۲۰
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در راستای قائم، گلوله‌ای به جرم  را به بالا پرتاب می‌کنیم تا به محل اول بازگردد. اگر سرعت اولیه  و سرعت نهایی   باشد، با   198

فرض ثابت بودن نیروی متوسط مقاومت هوا، در مسیر رفت و برگشت، این نیرو چند نیوتن است؟ )ارتفاع اوج  است(

۲kg۸
m

s
۶
m

s

۵m

۳٫۲۱٫۶۲٫۸۴٫۲

برای تهیۀ آلیاژی  درصد از جرم آن را از ماده‌ای با چگالی  و بقیه را از ماده‌ای به چگالی  ساخته‌ایم. چگالی آلیاژ چند برابر  است؟   199۲۵ρ۴ρρ

۵
۳

۱۶
۷

۱۱
۳

۱۳
۴


 کره‌ای فلزی به جرم  و شعاع  سانتی‌متر مفروض است. چند مورد از گزاره‌های زیر درست است؟    200


‌ اگر کره را درون ظرف پر از آب قرار دهیم،  کیلوگرم آب از ظرف خارج می شود.


 اگر چگالی فلز  باشد، کره توپر است.


 اگر چگالی فلز  باشد، حجم حفرۀ آن  میلی‌متر مکعب است.

 اگر چگالی فلز  باشد و حفره درون آن از مایعی با چگالی  پر شود، چگالی مجموعه  خواهد شد.

۲۰kg۱۰( = ۱ , π = ۳)ρآب
g

cm۳

(۱۴

(۲۵
g

cm۳

(۳۴
g

cm۳
۱۰۶

(۴۲٫۵
g

cm۳
۲

g

cm۳
۲٫۲۵

g

cm۳

۱۲۳۴

قابلیت حل شدن گاز معمولاً بر اثر:   201

افزایش فشار و افزایش دما، افزایش می یابد. افزایش فشار و کاهش دما، افزایش می یابد.

کاهش فشار و افزایش دما، افزایش می یابد. کاهش فشار و کاهش دما، افزایش می یابد.

اکسیژن دارای سه ایزوتوپ طبیعی  و هیدروژن نیز دارای سه ایزوتوپ طبیعی  است. با توجه به تعداد   202

ایزوتوپ‌های این دو عنصر ، در یک نمونۀ طبیعی آب چند نوع مولکول آب میتوان یافت؟

( O, O, O)۱۸
۸

۱۷
۸

۱۶
۸( H, H, H)۳

۱
۲
۱

۱
۱

۱۸۱۶۴۸

چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟   203


آ( عنصری که آرایش الکترونی اتم آن به  ختم می‌شود، در دورۀ چهارم و گروه  تعلق دارد. 


ب( نماد شیمیایی عناصر بریلیم، بور، برم و باریم به ترتیب  ،  ،  و  نشان داده می‌شوند.


« تشکیل بدهد. ( می‌تواند همانند اتم آلومینیم  یون پایدار »  پ( اتم گالیم )

ت( عناصر  و  به ترتیب به گروه های  و  جدول دوره‌ای تعلق دارند.

۴p۵۱۵

BiBBrBe

Ga۳۱Al)(۱۳X۳+

As۳۳Mg۱۲۱۶۲

۱۲۳۴

  از این ماده، چند ساعت زمان لازم در هر ساعت جرم یک مادۀ پرتوزا نصف می‌شود. اگر جرم اولیه ماده  گرم باشد، برای تجزیۀ    204
است؟

۱%۹۳٫۷۵

۴۵۱۰۸

طول موج با نماد .................. نشان داده می‌شود و برابر است با .................. و هرچه طول موج کوتاه‌تر باشد، انرژی آن موج .................. است.   205


 - فاصله میان دو نقطه پیاپی از یک موج - کم‌تر
 - فاصله دو نقطه بالایی یا دو نقطه پایینی پشت سرهم از یک موج - بیشتر


 - تعداد تکرار موج در یک بازۀ زمانی - کم‌تر 
 - تعداد تکرار در یک بازه زمانی - بیشتر

γλ

λδ

عنصر  با عدد اتمی  به احتمال زیاد با عنصر  با عدد اتمی  .................. واکنش داده و ترکیب  .................. با فرمول  .................. تشکیل   206
می‌دهد.

، یونی،   ، مولکولی،     
 ، یونی،   
 ، مولکولی،    

A۳۸X

۳۵XA۲۳۵AX۲۱۶AX۲۱۶XA۲
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شناساگری در مجاورت موادی با خاصیت اسیدی، به رنگ قرمز و در مجاورت موادی با خاصیت بازی، به رنگ آبی در می آید. باتوجه به مطالب   207

گفته شده، چه تعداد از مواد زیر شناساگر مورد نظر را به رنگ قرمز در می آورند؟

»محلول آمونیاک – آب گوجه فرنگی – قهوه – شربت معده – محلول آبی منیزیم اکسید – محلول آبی گوگرد دی اکسید«

۲۳۴۵


چند مورد از عبارت‌های زیر درست‌اند؟   208


  از نقطۀ چگالش کربن دی‌اکسید کربن پایین‌تر بیاید، همۀ گازهای موجود در هوا به حالت مایع در می‌آیند. آ( اگر دمای هوا به میزان 


، رطوبت موجود در هوا به صورت یخ از آن جدا می‌شود. ب( در فرآیند تقطیر جزء به جزء هوای مایع، با سرد کردن هوا تا دمای 

پ( آرگون به عنوان محیط بی‌اثر در جوشکاری، برش فلزها و در ساخت لامپ‌های رشته‌ای به کار می‌رود.

ت( در فرآیند تقطیر جزء به جزء هوای مایع، با استفاده از فشار، دمای هوا را پیوسته کاهش می‌دهند.

C۱۲۲∘

۲۷۳K

۱۲۳۴


مقدار  چقدر باید باشد تا معادله‌ی شیمیایی زیر از قانون پایستگی جرم پیروی کند؟   209x

(g) + x (g) → ۲C (g) + ۲ O(g)C۲H۴ O۲ O۲ H۲

۱۲۳۴

در واکنش:  ، پس از موازنه نسبت مجموع ضرایب مواد در سمت راست به   210
مجموع ضرایب مواد در سمت چپ برابر است با:

C + Si + C → + CaSi + COa۳(P )O۴ ۲ O۲ P۴ O۳

۱۸
۱۷

۱۴
۱۹

۱۷
۱۸

۱۷
۱۶

، ................. است و ترکیب  به دلیل ................. انحلال‌پذیری ................. در آب در گشتاور دو قطبی گاز  ................. گاز    211
دما و فشار معین دارد.

برخلاف - مخالف صفر - اختلاف زیاد جرم مولی - بیش‌تر همانند - مخالف صفر - واکنش با آب - کم‌تر

همانند - برابر صفر - جرم مولی بیش‌تر - بالاتر برخلاف - برابر صفر - اختلاف زیاد جرم مولی و واکنش با آب - بیش‌تر

CO۲NOCO۲

0

0 2
0 4
0 6
0 8
01
21
41

510152025 3035 4540 50

آب آشامیدنی
آب دریا

)Cدما (0

ب
م آ

گر
د 

 ص
در

ن 
یژ

کس
م ا

گر
ی 

میل 
باتوجه به نمودار روبرو چه تعداد از عبارت های زیر درست است؟    212


آ( در دمای  ، انحلال پذیری گاز اکسیژن در آب دریا برابر  میلی گرم است.

ب( با افزودن مقداری نمک به آب، انحلال پذیری گاز اکسیژن کاهش می یابد.


پ( در تمام دماها، انحلال پذیری گاز اکسیژن در آب آشامیدنی بیش تر از آب دریا ست.
ت( تأثیر دما بر انحلال پذیری گاز اکسیژن در آب آشامیدنی و آب دریا تقریباً یکسان است.

C۵∘۱

۱۲

۳۴


چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست هستند؟   213

الف( اغلب یون‌های محلول در آب آشامیدنی، به‌طور طبیعی در آن حل شده‌اند.

ب( برای شناسایی یون‌های کلسیم، کلرید و باریم در یک محلول به‌ترتیب می‌توان از محلول‌های سدیم فسفات، نقره نیترات و سدیم هیدروکسید

استفاده کرد.


پ( تشکیل برف و باران الگویی برای تهیۀ آب خالص است.

ت( در آب‌های آشامیدنی همانند آب دریاها، نوع و مقدار مواد حل‌شده متفاوت است.

ث( آب چشمه‌ها، رودخانه‌ها و قنات‌ها، نمونه‌ای از آب مقطر هستند.

۲۳۴۵
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  به تقریب با تعداد الکترون های موجود در چند گرم یون پایدار  تعداد الکترون‌های موجود در  گرم از یون پایدار    214

برابراست؟ 

۵٫۴A۱۳ l۳+
۱۵P

۳−

(P = ۳۱,Al = ۲۷ : g ⋅ mo )l−۱

۵٫۳۷۸٫۲۷۳٫۴۴۴٫۶۵

در عدد کوانتومی فرعی دو زیرلایۀ ................ و ...............  برابر ولی انرژی زیرلایۀ .................... بیشتر است. )گزینه‌ها را از راست به چپ   215
بخوانید.(

۴d , ۳d , ۴d۳d , ۳d , ۴d۳s , ۳s , ۷d۳d , ۳s , ۳d

عبارت کدام‌یک از گزینه‌های زیر نادرست می‌باشد؟   216

شواهد نشان می‌دهد که فصل بهار در نیمکرۀ شمالی نسبت به  سال گذشته در حدود یک هفته دیرتر آغاز می‌شود.

مقدار کربن‌دی‌اکسید موجود در هواکره با مساحت برف در نیمکرۀ شمالی رابطۀ وارونه دارد.

به طور کلی با کاهش مساحت برف در نیمکرۀ شمالی، میانگین جهانی سطح آب‌های آزاد افزایش یافته است.

دانشمندان پیش‌بینی می‌کنند دمای کرۀ زمین تا سال  بین  تا  درجۀ سلسیوس افزایش خواهد یافت.

۵۰

۲۱۰۰۱٫۸۴

B11
5B10

5

 

با توجه به شکل روبه‌رو، که توزیع اتم‌های بور را در بور طبیعی نشان می‌دهد، می‌توان دریافت که فراوانی ایزوتوپ .................. بیش‌تر بوده و   217

amuایزوتوپ.................. پایدارتر است و جرم اتمی میانگین بور برابر با  .................. است. 

۱۰٫۸ − B − B
۱۰
۵

۱۰
۵۱۰٫۸ − B − B

۱۱
۵

۱۱
۵

۱۰٫۹ − B − B
۱۱
۵

۱۱
۵۱۰٫۹ − B − B

۱۰
۵

۱۰
۵

  از بقیۀ واکنش‌ها کوچکتر است؟ در کدام واکنش پس از موازنه، ضریب    218OH۲

N + → NO + OH۳ O۲ H۲→ C + O + +C۳H۵(N )O۳ ۳ O۲ H۲ N۲ O۲

+ → + C + OC۲H۸N۲ N۲O۴ N۲ O۲ H۲OH + → C + OC۲H۵ O۲ O۲ H۲

کدام‌یک از عبارت‌های زیر صحیح نمی‌باشد؟) با تغییر(   219

برای تولید هلیم در مقیاس صنعتی بهتر است از منابع زیر زمینی استفاده شود.

حدود  درصد حجمی گاز طبیعی را هلیم تشکیل می‌دهد.

از هلیم به عنوان خنک‌کننده در دستگاه‌های تصویربرداری و در کپسول‌های غواصی استفاده می‌شود.

امروزه در کشور، به راحتی می توان هلیم مورد نیاز را به دو روش تقطیر جزء به جزء هوای مایع و تقطیر جزء به جزء گاز طبیعی تولید کرد.

۷

(MRI)

اگر یون  دارای  نوترون و  الکترون باشد و در یون  تعداد نوترون‌ها دو برابر تعداد الکترون‌های اتم  باشد، تفاوت   220

عدد جرمی عنصر  و عدد اتمی عنصر  کدام است؟

X
۲+۱۲۱۷۸۹۰Y

۲−
X

YX

۱۶۰۱۸۰۱۷۰۲۵۰

کدام فرایند به خاصیت گذرندگی )اسمز(، مربوط نیست؟   221


متورم‌شدن زردآلوی خشک در آب درون لیوان 
پلاسیده‌شدن خیار تازه در آب شور


نگهداری طولانی‌مدت گوشت و ماهی در نمک  ته‌نشین‌شدن گل و لای در دریاچه‌ها

همۀ عبارت‌های زیر درست‌اند، به‌جز .................. .   222

اکسیژن علاوه بر فلزها، با نافلزها هم واکنش می‌دهد و اکسیدهای نافلزی تولید می‌کند.

کروم، آهن و منیزیم از فلزهایی هستند که بیش از یک نوع کاتیون تولید می‌کنند.

برای استفاده از فلزها ابتدا آن‌ها را با صرف انرژی زیاد و طی فرآیند طولانی از سنگ معدن استخراج می‌کنند.

واکنش اکسایش برخلاف واکنش سوختن به‌آرامی صورت می‌گیرد.
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کدام عبارت در مورد طیف نشری خطی فلز لیتیم نادرست است؟   223


 نانومتر است.  تا  دارای چهار خط در محدودۀ 


از این طیف می‌توان برای شناسایی فلز لیتیم استفاده کرد. 

 نانومتر خطی در آن دیده نمی‌شود.  تا  در محدودۀ 


 است.  و طول موج خطی به رنگ زرد کمتر از  در آن، طول موج خطی به رنگ آبی بیشتر از 

۴۰۰۷۰۰

۵۰۰۶۰۰

۵۰۰nm۶۰۰nm

تفاوت شمار نوترون‌ها و الکترون‌ها در فلز M برابر  می‌باشد. مجموع شمار ذرات زیراتمی در کاتیون  کدام است؟   224۶۶۴M ۲+

۹۱۸۶۹۳۸۸

با توجه به شکل روبه‌رو که دستگاه گلوکومتر را نشان می‌دهد، چه تعداد از مواد زیر درست‌اند؟ )چگالی خون را برابر  در نظر   225


) بگیرید( )


آ( در  میلی‌لیتر از خون موردنظر،  گرم گلوکز وجود دارد.


ب( غلظت گلوکز در نمونۀ موردنظر برابر  درصد است.


پ( غلظت گلوکز در نمونۀ موردنظر برابر  است.

ت( در نیم‌لیتر از خون موردنظر،  مول گلوکز وجود دارد.

۱g ⋅ mL
−۱

H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶ : g ⋅ mol−۱

۲۰۰۰٫۱۸

۰٫۰۹

۰٫۰۰۵mol ⋅ L−۱

۲٫۵ × ۱۰−۳

۱۲۳۴


چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   226


آ( دو فضاپیمای وویجر  و  مأموریت داشتند با گذر از کنار سیاره‌های مشتری، زحل، اورانوس و نپتون، شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی آن‌ها را تهیه کنند.

ب( ایزوتوپ‌های یک عنصر به دلیل داشتن عددهای جرمی متفاوت، طیف‌های نشری خطی متفاوتی دارند.


پ( اگر نیم‌عمر رادیوایزوتوپ   روز باشد، برای این‌که  درصد آن متلاشی شود، بین  تا  روز زمان لازم است.

( را نیز می‌تواند جذب کند. ت( غدۀ تیروئید علاوه بریون یدید، یون حاوی‌تکنسیم )

۱۲

I۱۳۱۸,۹۰۲۴۳۲

Tc
۹۹
۴۳

۲۳۱۴

محلول  با چگالی  و درصد جرمی  در دسترس است. اگر این محلول با  از محلول  پتاسیم   227


 هیدروکسید واکنش دهد، چند  از آن مصرف می‌شود؟ 

‌

SH۲ O۴۱٫۲۵
g

mL
۴۹%۱۰۰mL۳٫۱۲۵

mol

L

mL(H = ۱,O = ۱۶,S = ۳۲ : )
g

mol

S + KOH → O + SH۲ O۴ H۲ K۲ O۴

۲۵۱۵۲۵۰۱۵۰

کدام گونه با سایر گونه‌ها هم‌الکترون نیست؟   228

NO+
۲CNO−OF۲CO۲


چه تعداد از موارد داده شده، جمله زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟   229
  برابر   به تعداد الکترون‌های ناپیوندی در ساختار لوویس .................. »نسبت تعداد جفت الکترون‌های پیوندی در ساختار لوویس ..................


..................  است.«


 آ(                  ب( کربن دی‌اکسید - فسفر تری‌کلرید - 

       ت( کربن مونوکسید -  پ( گوگرد تری‌اکسید - 

− C O −
۳
۲

H۲ O۳
۱
۵

۴ − HCN−
۴
۳

N۲

۱۲۳۴

، به‌تقریب چند یون وجود دارد؟  در نمونه‌ای از کلسیم کلرید به جرم    230۶۶۶amu(Ca = ۴۰ , Cl = ۳۵٫۵ : g ⋅ mo )l
−۱

۶۱۲۱۸۲۴
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) کدام مقایسه انجام شده در جدول زیر نادرست است؟ )   231
‌



تعداد مول اتم‌های موجود در  گرم  تعداد مول‌ اتم‌های موجود در  مول 

نسبت بار به جرم نسبی پروتوننسبت بار به جرم نسبی نوترون

انرژی نور قرمزانرژی نور آبی

 برای  برای 

‌

H = ۱ , O = ۱۶ : g ⋅ mol−۱

۱۱٫۸OH۲<۰٫۲HF

۲>

۳<

۴(n + l)۳d=(n + l)۵s

۱۲۳۴

  محلولی از ماده شیمیایی فرضی  با درصد جرمی  در اختیار داریم. چند مول از ماده  به این محلول اضافه کنیم تا درصد جرمی  232

) برابر شود؟ )

۱۰gX۲۰%A۳

A = ۴۰g ⋅ mol−۱

۱۰۴۰٫۲۰۰٫۲۵

در کدام واکنش‌های زیر، پس از موازنۀ معادلۀ آن‌ها، مجموع ضریب‌های استوکیومتری فرآورده‌ها،  برابر مجموع ضریب‌های   233

استوکیومتری واکنش‌دهنده‌ها است؟


‌ آ) 


‌ ب) 


‌ پ) 

ت) 


پ ، ت 
آ ، ب 
آ ، پ 
ب ، ت

۱٫۵

N (g) + (g)H۳ F۲ → (g) + HF (g)N۲F۴

SOC (l) + O(l)l۲ H۲ S (g) + HCl(g)−→
Δ

O۲

Cl (g) + N (g)F۳ H۳ → (g) + HF (g) + C (g)N۲ l۲

NaHC (s)O۳ N C (s) + C (g) + O(g)−→
Δ

a۲ O۳ O۲ H۲

در اثر تجزیۀ  گرم کلسیم کربنات طبق واکنش شیمیایی زیر،  لیتر گاز کربن دی‌اکسید تولید شده است. نسبت جرم فراوردۀ جامد   234

تولید شده به جرم کل جامد باقی‌مانده کدام است؟ )چگالی گاز کربن دی‌اکسید در شرایط آزمایش  گرم بر لیتر می‌باشد؛ 


)

‌

۶۷۸٫۸

۱٫۲۵

C = ۱۲ , O = ۱۶ , Ca = ۴۰ g ⋅ mol−۱

CaC (s) CaO(s) + C (g)O۳ −→
Δ

O۲

۰٫۳۰٫۱۵۰٫۲۰٫۲۵

الکترون‌های دارای عدد کوانتومی  در اتم عنصر  چند برابر تعداد عنصرهای دوره چهارم جدول تناوبی است که در آرایش   235

، کاملاً پر است؟ الکترونی اتم آن‌ها زیرلایۀ 

l = ۲Ag۴۷

۴s

۱٫۳۱٫۲۱٫۴۱٫۶
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